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PEBŽVA LG A-
— „Ūkininkas” pranesza, 

kad maskoliszka policija pasi­
gedo Dr. Bagdanavicziaiis ir

■ i Alberto Bridicko, mokin tojo, 
i Dr. B. 24 d. Kovo 1899 mete 

iszkeliavo su policijos popiera 
isz Vilkaviszkio į Viatką ant 
3 metų, bet kelionėje pabėgęs 
užrubežėn ir apsigyvenęs Til­
žėje. O A. Bridickas pabėgo 

* isz kaimo Chodnov, Petrakavo 
gub. ir kur gyvena, nežinia.

— Naumiestyje, Suv. gub., 
8 Liepos ant kamaros sugavo 
Oną Rėki i u tę su laikraszcziais, 
kuri buvo apskųsta. Rado 
3 egz. „Lietuvos” ir 1 egz. 
„Vienybės”, bet ant rytojaus 
paleido.

— Senapilėje pirm metų 
Malvina Krzy voblockiutė ga­
vo daleidimą įsteigti vienkle- 
sinę mergaiczių mokyklą ir 
jai gerai sekėsi mokinti. Bet 
isz pavydo rusifikatorka mas- 
kalka Razumeiczikienė sura­
do priekabes ir valdžia palie­
pė mokyklą uždaryti. Prie­
kabės tokios: moki utinės pa- 
siraszo ant savo sansiuvų len- 
kiszkai ir mokykloje nebuvo 
caro paveikslo.

— „Lietuva” pranesza, kad 
xnetoli Varszavos, Tvorkų be­
protnamyje pasimirė Antanas 
Kraucziunas, kuris pirmiaus 
buvo rejentu Szakiuose, o pas- 
kiaus taikos sudžia Senapilėje. 
Velionis Antanas yra tikru 
broliu Jono Kraucziuno, kurį 
cariszka valdžia iszlaikiusi 
apie pusantrų metų Petropav­
lovske nusprendė dar ant 3 
metų isztrėmimo. Velionis pa­
ėjo isz Ilguvos parapijos, Nau- 
miesczio pavieto. Gimnaziją 
baigė Suvalkuose, universitetą 
Maskvoje - ir buvo geru szel- 
pėju lietuviszkų reikalų.

— Londone, Anglijoi, 28 d. 
Liepos pasirodė naujas laįk- 

' ' rasztis, po vardu „Lietu vos Sar­
gas” paskirtas reikalams Bri­
tanijos lietuvių. Iszleistoju 
yi’a p. K. Pilėnas, 5 Princes 
Place, Queens Building’s, 

Bethnal Green, London E. 
Pakraipa laikraszczio, kaip 
redakcija pasižada, busenti ra­
ginti lietuvius prie apsiszvieti- 
ino, vienyjimosi į draugystes 
ir truso ant tautiszkos dirvos, 
žinios isz darbininkiszko gy­
venimo užims pirmą vietą, po­
lemikos ir asabiszki vaidai 
„Lietuvos Sarge” neras prie­
glaudos. Laikraszczio didu 
mas yra net permažas; du lapai 
nuo 10X7i colio (antrą num. 
red. žada iszleisti nuo 4 lapų), 
veik pusę laikrasztėlio užima 
parapijos reikalai, trumpa ži­
nutė isz Glasgovo, paskui per­
spausdintos žinios isz „Lietu­
vos”, „Ūkininko” ir „Vieny­
bės”* ir dvi žinutės isz politi­
kos - tai visas turinys. Isz- 
leistojas lyg nedrysdamas pa­
sirodyti su savo nauju laik- 
raszcziu, nesiuntė jo nėi re 
dakcijoms — mes gavome 1 
num. nuo savo llicziuolio tik­
tai.

— Tilžėje 26 d. Rugpjuczio 
buvo antroji vasarinė „Lie- 
tuviszkos Dainininkų Drau­
gystės” szventė, nes pirmoji 
per Jonines dėlei lytaus nenu 
sisekė. Dainininkai buvę su 
lietuviszkais rubais pasipuoszę.

— 12 d. Rugpjuczio, Tilžė­
je, lietuviszkoje evangeliszko 
je bažnyczioje buvo Gustavo 
Adolfo draugystės szventė, 
kurios mielių yra szelpti vo- 
kieczius svetur gyvenanczius 
tautiszkai ir tikėjimiszkai. Į 
bažnyczią įėjimas buvo apmo­
kamas ir lietuviai sudėjo net 
132 markes ir 8 fenigius, kur 
vokiszkoj bažnyczioj sudėjo 
vos 84 markes ir 54 fenigius. 
Rūkuose v'ėl lietuviai sudėjo 
102 markes. Tik dviejų pa­
rapijų lietuviai evangelikai 
sudėjo 234 markes ant palai- 
kymo^vokietystės svetur, o ant 
lietuvystės, savo reikalų, nei 
fenigio! Lietuviai duoda di­
deles aukas neva platinimui 
krikszczionystės , ir nemato, 
kad jų vaikai tampa pagonais 
pavirsdami į vokieczius!

— Krokavoje pradėjo isz- 

eiti naujas lenkiszkas laikrasz- 
tis „Niepodlegtošč”, organas 
susivienyjusių lenkiszkų 
radikalų, neva teisingų žmo­
nių, kurie patraukimui žemai- 
ežių žmonių prie iszliuosavimo 
Lenkijos, paduoda nors vėly­
bą receptą „kad užmuszimas 
Klingenbergio už jo darbus 
Kražiuose ir iszneszimas Mu­
ravjovo paminklo Vilniuje į 
padanges laike szventinimo 
butu sukėlęs dauginus žmones, 
negu platinimas ir geriausių 
rasztų apie iszliuosaviraą Len­
kijos”, ir susivienyjimas radi­
kalų keta toje pakraipoje pra­
dėti darbą.

— „Saulė” pranesza, kad 
szv. Antano ir Juozapo drau­
gystės ir Algerdo Uzarų drau­
gystė isz Philadelphios Užrin­
kę K. Poszką ir J. Kurakauc" 
ką apskundė kun. J. Kaulakį 
reikalaudami atidavimo baž- 
nyczięs rasztų (Deeds) ir 
$5,651,85 et. pinigais ir akci­
joms. Bažnycžia yra užraszy- 
ta ant vardo szv. Antano drau­
gystės, o kunigas taikėsi ją 
jau užraszyti arei vyskupui, 
kaip tai yra visos lietu viszkos 
bažnyczios užraszy tos arba 
padovanotos vyskupams. Pa- 
rapijonai patyrę tokį kun. 
mierį apskundė jį į sūdą rei­
kalaudami atidavimo rasztų ir 
pinigų, kurie teisingai prigul 
parapijai, o niekam kitam. 
Gerai, kad pa rapijonai dar 
apsižiūrėjo, jei tik ne per 
vėlai.

— P. Ažys per „Viltį” kal­
tina pesztukus ir juos gelbs- 
tinezius biznierius - kareziam- 
nykus, kurie gramzdina garbę 
musų tautos akise svetimtau- 
ežių. Tiesa, kalti yra pesztu- 
kai, bet'kaltesni yra tie, kurie 
turėdami ant jų įtekmę nesi­
stengia jų pataisyti. Vietomis 
net yra tveriamos pesztukų 
gaujos naikinimui bedievystės. 
Kad Žmogus prie peiktinų 
darbų greieziaus palinksta ir 
prisiima, tą žinome visi ir už 
tai žmonių nelabai galima kal­
tinti, bet tikriejie kaltininkai 

yra tie, kurie žmones prie to 
kreipia ir stengiasi juos* tame 
palaikyti, bile jie esti tokiam 
iszvadžiotojui paklusni. Pa­
taisymui tokių žmonelių turi 
būti platinama blaivystė pir­
miausiai, paskui, skaitinyczios, 
prakalbos, dainos, muzika ir. 
kiti dori pasiliksminimai, kas 
didelį nuoszimtį tokių pesztu- 
kų patrauktų ir tokiu budu 
jie priprastu prie doresnio pa­
sielgimo. Bet kas tame yra 
daroma? Prakalbos yra stab­
domos su policijos pagelba, 
arba geriems katalikams ne- 
rodyjama eiti klausyti prakaL* 
bų, kaip tai buvo Pittstone. ' . 
Antai Chicagoje kun. Kra\v- 
czunas rengia knygyną, bet 
jame nebus knygų nekatali- 
kiszkos įtalpos ir „tokias guod. 
klebonas sulaikys ant ugnies”. 
Kaip cenzūra atiiųa vertumą 
kiekvieno raszto, Jei p ir kny­
gynas cenzūruotas su ugnia 
neatnesz nhudos, jeigu jame 
bus tiktai katalikiszko turinio 
knygos. Kaip pasikels toks 
žmogus, kurs už skaitymą ge­
resnių rasztų ar laikraszczių 
yra gandinamas pragaru ir 
toks negauna iszriszirno? To­
kiems nelemtiems dalykams 
esant žmonės negal pasikelti.

Aukos paminklui 
Dr. V. Kudirkos.

J. Makauckas Wilkes-JJarre, Pa. 25 
Buvo $13,45 
Labu $13,70 
Redakcija,

Isz Lietuvos.
Kankintiniai uz lietuvyste.

23 d. Gegužės mėn. 9 valan­
doje ryto, Varnių pristovas, ta­
me tarpe užvaduotojas Plun­
gės pristavo, su v žandarais ir 
urėdui n kais atsi baladojo į 
Szlaveitų sodžių, Darbėnų pa­
rapijos, kame prie savo uosz- 
vio gyveno garsus apielinkėje 
Palangos daktaras Vaineikis; 
iszkrėtė namus ir, nieko nera­
dęs, iszvažiavo atgal; bet



Vienybe
12 valandoje nakties mete vėl 

- atgrįžo, daktarą Vaineikį su- 
4 ėm6 ir iszdangino į Sziaulius.

Už ką ir dėlko, niekas nežino, 
r Visa apielinkė gailistauja, nu­

stojusi gero gydytojo ir tikro 
žmonių prieteliaus.

Pirmose dienose Gegužio m. 
pasibaigė byla darbėnįszkių 
lietuvių. Apskelbtas „Augsz- 
cziausis Įsakymas” (Vysoczaj- 
szeje Povielenije): Petrulį 
skaityti už nekaltą; Gruzbarz- 
dį isz miestelio įsodinti į cypę 
prie savo valscziaus ant 14 die­
nų (pas aną užpernai buvo ra­
dę vieną „T?S.”; kvailai tei­
sindamasis, jis buvo bereikalo 

miestelio — į cypę ant 7 die­
nų prie savo valscziaus (jį kra­
tydami per apskundimą Ja- 
szinskio, rado „Kalba katali­
ko su nekata’liku”); kito už 
tokią knygelę nebutu baudę, 
bet Czerskis neseniai pagrįžo 
carui tarnavęs ir prisiekęs, 
girdi, buvo būti isztikimu, tai 
yra — užmirszti savo vieros 
mokslą ir savo tėvų kalbą.

^tfcyvas tas „Augszczi^U8i8'v 3yfi?aš7
parėdymas! Kada prie augsz- 
tosios vyresnybės ir prie pa­
ties caro plūdo deszimtimis 

“praszymai, idant teiktus su­
grąžinti mums suturėtą priesz 
36 metus spausdinimą lietu- 
viszkų kunigų, tai caras, rodės, 
nė negirdžiąs; o kad menki 
žemaitėliai, vos ligų) 
kaityti temokantis, 
nekaltas knygeles, i 
dagirdo ir į cypę 
Juokai, ne isz paties caro, bet 
isz vyriausybės, kuri ir žmo­
nes, ir carą balamutyja, su 
niekais galvą suka, o svar­
biausius reikalus į pastalį 
k i-z i.

Vieną szventvakarį ėjo žmo­
gelis, maiszelį pasisvėręs, pro 
Pakapės (ties Sziauliais) mo­
nopolį, kurį pakapiszkiai, it 
bitės aulį, apgulę laikė; ūžė, 
.butelius nusitvėrę, o po vidurį' anf- garbės,‘o sau ant patiekos*! 
szokinėjo vienas, kurs, matyt, Veizėk, kokių tai nėra užmi- 
neturėjo už ką butelį nusitver- rusių saužinių, jei gali džiaug­
ti, dėlto rankoje turėjo kazo- tis vogtais daiktais ir varto-

lenkių sus- 
\ paskaitė 
tai apie tą 

i aukiszo.

kiszką bizūną ir pradėm szau- 
kinėjo maskoliszkus baugini­
mo žodžius: „protokol”, „Sje- 
ža” irk. Apsipratę su tuom 
kaimynai, neteikės nė žvilgte­
rėti į tą baisų „naczelninką”, 
kuriuom, lengva dasiprotėti, 
buvo isz jų paežių iszrinktas 
Storasta. Degtinės isztrosz- 
kęs, pons Storasta veikiai pa­
sergėjo svetimą žmogų ir tuo- 
jaus pradėjo graibytis apie 
maiszelį, kas ten yra. Žmo­
gus akiesmirksnyje isznyko, o 
likusiejie lengvai suprato, ką 
nesząs ir tarė: laimingos
kelionės! Suprato ir Storasta, 
Vincas Prakapąs isz Vaikszne- 
galėlio; bet jis netarė:• laimin­
gos kelionės! O, ne! jis tuo- 
jaus sugrobė dar du „isztrosz- 
kusiu”: Petrą Prakapą isz 
Giedrių sodžiaus ir Peliksą 
Juozapavyczę isz Pakapės ir 
ėmė vytis. Ant tuszczių Ty­
ruliai pelkių už miesčziuko 
nesunku buvo iszvysti skubi- 

privijus sumuszti ir ant galvos 
iszpilti visas maskoliszkas bai- 

: „policija , „protoKoi' 
ir tt. Iszvydo nabagas, jog ir 
Pakapėje, kaip ir kituose Lie­
tuvos krasztuose, netrūksta 
judoszių, policijos tarnų, kurie 
už degtinės laszą tikrą brolį 
parduotu ir savo rankomis 
bažnyczią iszardytų, bet gi ly­
giai už tiek pat degtinės par­
duoda ir tuos, kuriems szu- 
niszkai tarnauja. Ilgai negal­
vojęs, risza keleivis maknelką, 
isztraukia pakaiszą ant pragė- 
rimo ir,... po Kalendorių ant 
apsiszvietimo ir keliauja sau 
liuosas.

• Pasziausztfe toks pat „na- 
czelninkas” nuskriaudė kitą 
prekėją, iszplėszdamas už ne- 
nuvedimą į maskolių kinę už 
keletą rublių abrozdų, kuriais, 
kaip sako nasziausziszkiai, vi­
są trobos galą nulipdė Dievui

ti prie pagarbinimo To, kurs jis laužys galvą, kaip apgauti 
butu pasakęs: nors tu ir visą maskolių sargybą, vietinę po- 
trobą szventųji| paveikslais 
iszpuoszi, bet jeigu szirdyje 
artymo meilės neturėsi, vis 
tiek cimbalas busi. O kas 
kaltas, kad tokie nedori žmo­
nės. į virszininkus pakliūva? 
Patys valsczionys: kam vagis 
ir degtinės vamzdžius iszrenka, 
o paskui anų neprižiūri? An­
tai Storasta iszvogė isz maga­
zino 200 purų grudų. Nieks 
nežinojo, kol neprisireikė at­
pilti. Apsižiūrėkite, valsczio­
nys! Nedori perdėtiniai, gir­
tuokliai padarys jums dar di­
desnę blėdį.

Isz Paprusio gauname dar 
vieną nepaprastai liūdną pra- 
neszimą, kaip tai patys broliai 
žemaieziai kankina tuos, ku­
riems^ turėtų, jei nujiegtu, ran­
kas bueziuoti. S Z tai ką mums 

2 ' < < A i

raszo isz Kulių, i 
Jūsų laikrasztį - 
Sargą” i 
tiek ten visokių žinių ir szeip 
jau skaitymu! Nebartą nuo 
szirdies atsiduksėju, pamisly-

pav.
— „Tėvynės 

skaitau džiaugiuos: • 1 • •' • • • *

nepažysta, nors bėra žmogaus, 
kurs du-tris t syk per metus 
nenuvažiuotu į Klaipėdą. Re­
tą žemaitį uirubežis traukia 
1 ai s ve; < pasisk’aitym o lietuvisz• 
kų Ifiikraszczių; daugumas 
tankiai su visai mažais reika­
lais važiuoja vien dėl atsigėri­
mo skanių prūsų gėrimų: vi­
sokių gatunkų degtinės, likie- 
rų, punszų, arakų ir tt., o ap- 
siszviesti nors truputėlį laisvo­
je karalystėje maž kam teatei­
na į galvą, Tiesa, ir namie 
esantiems dabar prekėjai pri­
stato, bet ežia dar liudniąus 
atsitinka: namo parnesztus 
daug daugiaus skaitytų, kad 
ne gauja beslėpyczių-judoszių 
iszdavikų, kurie už rublį, patį 
Dievą parduotų. Arti rūbe- 
žiaus, kur kitados kontraban­
dą užsiimdavo kiekvienas svei­
kas vyriszkas, ypacz neszioji- 
mu degtinės, iszaugo skyris 
žmonių, drąsių, suktų, gudiių, 
bet ir be jokios saužinės. Czia 

liciją; czia jis atsigręžęs jiems 
patiems tarnaus, lazduodamas 
savo draugus, su kuriais isz 
vieno bakius neszė. Baisus 
tai žmonės! Nuo jų, kaipo 
nuo susiedų, nepasislėpsi, ir 
per tai niekuomet negali ra­
mus būti: czia jis su tavimi 
prieteliaujas, czia tą patį va­
karą liubrikus atveda. Juos 
pataisyti galėtum negut tik 
galvą nusukant. Ir verta bu­
tu teip daryti, kad nebūtumėm 
krikszczionimis,,kuriems Kris­
tus įsako laiminti savo perse­
kiotojus, nes nežino, ką darą. 
Tūlas piktadėjas paskui ir 
gailis brolį įvėlęs. „T. Sarge” 
radau paminavotą isztrėmimą 
į Maskoliją ukiniko Grigą- 
lauskio. Priduriu dėlto czia, 
per ką ta nelaimė atsitiko. 
Artymu Grigalauskio .kaimy­
nu buvo tūlas bobilis Valad- 
ka, kurs, būdamas geruoju, 
isz vieno su anuo gyveno ir 
tankiai pasipelnė. Bet sztai 
kipszas netikėtai apsėdo: isz-

paklausė yelnio tarnas, ir nu­
ėjo prie Plungės liubriko, per- 
sirėdė jų drabužiais ir atvedė 
ant tos vietos, kur knygų pa­
kai buvo. Grigalauskio vai­
kai gražiai jį pažinę buryję 
maskolių. Dabar, kaip Kai­
nas, užmuszęs savo brolį, 
slapstos po visus paszalius, 
bijodamas, kad jo paties ne- 
užmusztu. O, ne! nebijokis: 
nieks tavęs su mietu nemusz! 
Tavę užmusz pati tavo sauži- 
nė, kad matysi paliktą mote- 
riszkę su mažais vaikais, griu- 
vanezią ūkę kankintinio! Bet 
ir numiręs atrasi sauiJudo- 
sziaus draugystę ir lygų pa­
niekinimą.

Pradžioje Gegužės vėl pa- 
nasziai nutiko. Žvizdrys isz 
Mostaiczių sodos vežė szunta- 
kiais keletą pūdų visokių, 
moksliszki| knygelių; maldaly 
nygių mažai teturėjo. Kada 
jau laimingai nukeliavo 4 my­
lės nuo

j

f

sargybos ir liuosai at
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siputė, staigiai iszgirdo szuvį 
ir užstojanezius kelią liubri- 
kus. Tie jau žinojo, kas ir 
ką veža į nieko ne klausdami, 
liepė grįžti į Gargždų muitiny- 
ežią. Žvizdrys-žmogus netur­
tingas, vos keletą deszi ratinių 
žemės turįs. Prakiszo tavorą, 
arklį, vežimą, paliko paezią su 
hiažaisj o per ką? Per Jusz- 
ką tsz Mižuikų. Juszka ~ tai 
nuo senų laikų žinomas vagis, 
galvažūdis. J Priesz dvide- 
szimtį metų bėgunas nuo ka- 
riumenės, bėgunas isz katar- 
gos, bėgunas isz savo gimtinės 
vietos, apkeitęs ir savo pavar­
dę: isz Gedvilo — Juszka. 
Per visą amžių gyvena isz va­
gystės, kontrabandos ir iszda- 
vystės. Isz pradžios policija 
aną persekiojo, bet kad vieną 
sykį jei iszsispaviedojo, palio­
vė, priraszė prie valscziaus ir 
dabar turi sau szpiegą. Kad 
butu czia Amerika ir korimo 
įstatymas, pirmąjį pakarti 
Juszką reiktu, nes nepakorus 
apielinkė neturės atilsio. Už 

. Žvizdrį Juszka gavo nuo mas­
kolių 20 rublių. Ką Valad - 
ka gavo už Grigalauskį, nėr 
žinios; sako tik rublį! Žviz­
drys sėdi kalinyje.

Eilėje Judoszių-pardavėjų 
būtinai reikia padėti ūkininką 
Kvekszą isz Jurjonų. Tas ap­
sileidęs ūkininkas, lig isznak- 
ežių gundrinėdamas po Gargž­
dus, viską žino ir grįždamas 
pardavinėja tuos, kurie ką 
nors su savimi vežas. Nese 
niai jis iszdavė Strauko Pran- 
c isz k ų su seserim, kuriuos žy­
dai buvo įpraszę pavėžėti ezil- 
kų. Prakiszo arklį ir vežimą, 
užmokėjo baudą, o Kvekszas 
už tą tegavo 3 rublius. Ste­
buklai, kaip tie Judosziai ne- 
paspringsta, vartodami teip 
uždirbtus' pinigus! —

(Isz „Tėvynės Sargo”)

yisai 
naujas szaudykles, kokių ne­
turi patys amerikonai, ir ne­
praeina nei vienos dienos, kad 
neatsitiktu keletos susimu- 
szimų.

Liuosnoriai ant Pilipinų rei­
kalauja, kad juos sugrąžintu 
namon, o tokių yra net 31,000, 
tai-gi net pusė kariaunos. Val­
džia teisinasi, kad negaunanti 
transportinį laivų gabenimui 
jų Amerikon.

Vienas muzikantas isz 37 
pėstininkų pulko pamilęs vie­
ną pilipinietę pametė savo pul­
ką perėjo prie pilipinieczių 
kaipo majoras ir muszė ameri­
konus. Vienam susimuszime 
tapė jisai sužeistas ir sugautas, 
už ką kariszkas sūdąs jį nusu- 
dyjo ant suszaudyrao, bet Mc­
Kinley tąją baudą permainė 
ant 99 metų kalėjimo.

Isz San Francisco pirm dvie­
jų mėnesių iszplabkė garlaivis 
,,California” į Manilą su 8000 
tonų szuvių ir pirm 15 dienų 
turėjo būti jau vietoje, o apie 
tai nieko negirdėti. Washing­
ton© valdžios baimijasi, kad 
gabenamoji pilipiniecziams 
laisvė nebutu nugarmėjusi ant 
jūrių dugno.
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Politiszkos žinios
Ąmerika. Ant salos Kubos 

dabar eina tąsynės tarp partijų 
Už konstitucijų. Revoliucijo-

niszka partija reikalauja lais- karės, parsigabendami 
vos konstitucijos ir salos O, 
konzervatyviszkoji amerikonų 
apiekos. Tautiszka partija vėl 
norėjo klaustis rodos pas Mc­
Kinley, bet susilaikė, neturė­
dama tam pritarimo žmonių.
Mieste Santiago de Cuba buvo 
balius, ant kurio buvo ir ame- 
rikoniszkas gen-gubernatorius 
Wood, kurs savo prakalboje 
iszreiszkė kubieežiams meilę ir 
kad Kuba taptų nepriegulmin- 
ga, bet politiszkus reikalus 
kad pavestu atlikti Amerikai. 
Liberal isz k i Kubos laikrasz­
cziai statei sako, kad Amerikos 
mieriu yra Kubą paglemžti ar­
ba pratęsti ant kas žin kaip il­
go laiko kariszką apgulimą.

Ant Pilipinų viskas senose 
vėžėse važiuoja. Amerikonai 
savo apgarsintą dovanojimą 
kalczių ir civiliszką valdžią 
nori įvesti su pagelba kariau­
nos. Provincijoi Laguna ame­
rikonai isz pilipinieczių pasky­
rę visus urėdninkus, kur nu­
kakęs gen. Cailles nukirsdino 
visiems urėdo inkams galvas ir 
apgarsino, kad kiekvienam 
teip padarys, kuris pildys bent 
kokius amerikonų įsakymus; 
teip gi ir tie taps nugaluoti, 
kurie parduos savo ginklus 
amerikonams arba suteiks bent 
kokią pagelbą jiems. Gyven­
tojai abejotinai ant amerikonų 
užmanymų, žiuri, bijodami gy­
vastį prikiszti, neesant gana 
araerikoniszkos kariaunos jų 
apsergėjimui nuo maisztininkų 
antpuolių. Tiktai ten yra ame- 
rikoniszkas rėdąs ir tvarka, 
kur yra nemenki amerikonų 
pulkai, szeip viskas yra pilipi­
nieczių rankose. Pilipiniecziai 
jau persitikrinę yra, kad Ame­
rika jų neįstengė pergalėti iki 
sziol, tai jau nepergalės jų,ką- 
dan-gi tokios karės priesziniti­
kai paežio j e Amerikoje auga 
ir lūkestį jie stato ant denio-’ 
kratiszko rėdo nuo rinkimų 
prezidento. Ant tos vilties 
remdamiesi jie gauna naują 
drąsą kovon už savo laisvę ir 
taisosi ant naujo budo vedinio

iszkraustę trūkį sudegino. Pas 
Winburgą anglai sugavo gen. 
Oliver su trimis sunais. Būrai 
paleido visus anglus pasilikda­
mi tiktai apicierus. Robertas 
iszleido proklamaciją priskai- 
tydamas Transvaaliaus respu­
bliką prie Anglijos valdybų.

Nors būrai gana narsiai ir 
sumaniai pasirodo, bet viltis 
pergalėjimo anglų vis maži na­
si, nes negalimu daiktu yra 
stengtis priesz deszimt kart 
skaitlingesnę kariauną. Jeigu 
priesz Angliją pakiltu karė 
Indijose ir Kinuose, tąsyk vis­
kas atsikreiptu į kitą pusę, bet 
iki sziol to dar nėra ir Anglija 
nuo to saugojasi.
Būrų pasiuntiniai dabar vieszi 

Petrapilėje ir matėsi su paežiu 
caru, kuris apgailėjo negalįs 
pagelbėti ir rodijęs santaiką 
padaryti dėlto, kad kiekvienos 
karės jisai neapkeneziąs. Tai­
gi narsus tėvynės apginėjai ne­
teks savo szalies.
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Pietinė Aprika. Būrai vis 
traukiasi tolyn į sziaurry ežius 
o paskui juos seka anglai. Pas 
Macliadodorp buvęs didelis 
muszis ir anglams tapo užduo­
tas nemenkas smūgis, kur pu­
sė Bethel’o kareivių galą gavo 
su komendantu Dalvig, bet 
būrai turėję trauktisi palikda­
mi net kanuoles; bet patikri- 
nanezių žinių apie tai nėra. 
Gen. Botha gindamasis traukia 
ant Lydenburgo, kurio pirma 
prezidentai Krugeris ir Stein 
įNelspruit nusikraustė per 60 
mylių nuo Portugalijos valdy­
bų, kad reikale galėtu isztruk- 
ti isz anglų rankų. Gen. De 
Wet O ran i j oi pasirodė netoli 
Winburgo. Komendantas The­
ron užpuolė ant Kilp River 
stacijos ir atėmė anglams visą 
trūkį su 35 kareiviais. Grobį

Rytinė Azija. Caras užma­
nė o Amerika pritarė, kad isz 
Pekino butu iszkraustyta ka­
riauna, kas nustebino ypatin­
gai Angliją isz tokios priete- 
lystės caro su Amerika. Ame­
rika iszsiuntinėjo tąjį užmany­
mą kitoms vįeszpatystėms ir 
laukia nuo jų atsakymo. Ar 
kitos vieszpatystės ant caro už­
manymo sutiks, galima abejo­
ti, nes tą caras greieziausiai 
dėl kitų prigavimo apskelbė. 
Anglijos laikraszcziai raszo, 
kad caras tokį užmanymą pa­
davė tik todėlei, kad laimėti 
laiką sutraukimui daugiaus 
kariaunos į Kinų pakraszczius, 
kur pakeliui yra 350,000 ka­
reivių, ir kada toji kariauna 
bus ant Kinų rubežiaus, tada 
Maskolija netik su Kinais, bet 
ir kitoms vieszpatystėms elgsis 
saviszkai. Vokietija ir Austri­
ja neiszmano ką daryti. Cieso­
rius Wilemas nori sau vienas 
saviszkai elgtis ir kinus parao- 
kinti. Vienok jeigu ameriko­
nai ir maskoliai isz Pekino isz- 
sikraustytu, turėtu tą pat ir
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kiti daryti. Maskolija ir Ame 
rika nurodo, kad tarybos su 
Kinų valdžia nėra galima grei 
cziaus daryti, kol nebus vy- 
riausiejie valdonai szalies sos- 
tapilėje. Kas isz to iszeis, pa­
matysim vėliaus.

Tarptautiszka kariauna už­
ėmė galutinai ir ciesoriszkają 
miesto dalį Pekine. Pagal 
nutarimą pasiuntinių ir ka- 
mąndierų, pietinės szalies var­
tai tapo pavesti amerikonų 
sargybai o kititreji Japonams, 
kuriems teip-gi tapo pavestas 
aprūpinimas likusių rūmuose 
urėdninkų irtarnų.

Paskutinios žinios pranesza 
apie žiaurius pasielgimus tarp 
tautiszkos kariaunos Kinuose, 
ypatingai maskolių. Traukiant 
ant Pekino visa valė tapo duo­
ta kareiviams ir tiejie pasielgė 
kuomi žvėriszkiausiai, plėszė, 
dėgino ir žudė, kas jiems po 
ranka pakliuvo. Gyventojus 
szaudė vietoje cielių, moteris, 
klupszczias meldžianczias su­
simylimo',-' 
bėmis muszė o vaikus ant dur­
tuvų smaigė. Korespondentai 
apraszo y pasielgimą kareivių 
kuomi žvėrisžkiausiu, ant ko 
vyresniejie nusidavė spangį 
esanti.

Japonija nusiuntė dalį savo 
kariaunos į Amoy, provincijoj 
Foo-Kien, nežiūrėdama pasi- 
prieszinimo kitų vieszpatys" 
ežių pasiuntinių. Anglija 
teipgi nusiuntė vieną kariszką 
laivą, Vokietija dar nesiuntė, 
bet žiūrės, jeigu Japonija isz 
ten nesi kraustys, tai ir ji nu 
gabens tenais savo kariaunos 
dalį. Vokietijos dumeziai 
spėja, kad Japonija su Angli­
ja susitarusios yra užimti,

šū sz3ū<t}-kirų -kul-nesutikimai užgimė tarp B.ul

Japonija Amoy su apielinke.
Susimuszimų tarptauliszkos 

kariaunos su kiniecziais neat 
siti ko, apart susimuszimo su 
maskoliais Mandžiurijoi. Ki- 
niecziai rodosi nedrysta užpul­
ti ant europėjiszkų velnių, kad 
jus iszguiti isz savo kraszto. 
^[at visuose susimuszimuose 

europiecziai kinieczius vis per­
galėjo. Vienos žinios prane- 
sza, buk susineszimo linija 
nuo pamario į Pekiną tapusi 
perkirsta, nes nepareina žinių, 
kitos vėl pranesza, kad kinie- 
cziai taisosi užpulti ant Tient­
sin.

Japonijos ministerių pirmsė- 
dis iszsitaręs, kad iki sziol dar 
nei gercs pradžios nebuvo Eu­
ropos vieszpatystėms darbuo­
tis Kinuose ir jos turi labai 
saugios būti, kad neprapultu 
vunise Kinų tautos. Vienas 
amerikonai vėl pranesza, kad 
Kinai per dabartinę karę su­
siorganizuos ir su jeis kariauti 
jokia pavieni vieszpatystė ne­
įstengs. Dabar Kinų valdžios 
(gubernatoriai arba vice-ka- 
raliukai) rūpinasi tiktai su­
pjudyti Europos vieszpatystes, 
ir kada tos pradės tarp savęs 
kautis, Kinai gali visas nuža- 
vinti.

Balkanų Pusžalis. Dideli 

garai ir Rumunijon Mat Ru­
munijos revoliucijonieriai ga­
vo Bulgarijoi prieglaudą ir 
Sofijoi įsitaisė sėdenę. ( Ru­
munijos valdžia pareikalavo, 
kad Bulgarijos valdžia juos 
isz vaiky tų, ko toji nedaro ir 
prie to ją priversti Rumunija 
nori net su ginklais, taigi per 
karę. Rumunijoi tapo dauge 
lis susirinkimų nulaikyta ir 
visuose apsireiszkė geismas 
karės. Vįpus bulgarus isz 
Rumunijos valdžia varo lau­
kan. Mat r(umunai labai įpy­
kę ant bulgarų už tai, kad jie 
gelbėjo jiems 1877 m. įgyti 
patvaldystę, o tiejie dabar ko­
voja jų neprietelius.

Dalis darbu.
Johnstown, Pa. 

Czion tapo sustabdyta ant ne­
paskirto laiko deginimas kok- 
so dėlei per didelio isztekliaus, ant darbininkų reikalavimų, 
kur 450 darbininkų liko be tai ateinanczią sąnvaitę gal jau 
darbo.

sustraikavusių plumberių vėl 
sugryžo prie darbo ant senųji| 
algų- 

apielinkėje dirba kasyklose 
visas szeszias dienas pilnai.

P o 11 s t o w n , P a. Vie 
tinės vinių liejinyczios po ilgo 
nedirbimo vėl pradėjo dirbti 
ir 600 darbininkų gavo darbą.

A n d e r s on, Ind. Ame 
rican Rod & Nail Mill tapo 
uždarytos ant nepaskirto laiko 
ir 980 darbininkų liko be 
darbo. ,

Moosic, Pa. Hillside 
kasyklos, prigulinczios Erie 
gelžkelio kompanijai, nedirbę 
nuo Gegužio mėn. 1897 m. vėl 
pradėjo dirbti ir 550darbinin­
kų gavo darbą.

Fall River, Mass. 
Medvilnės iszdarbių savininkai 
apgarsino, kad nuo 17 Rugsė­
jo numažins visiems darbinin­
kams algas ant 12į$ dėlei per 
didelio zoposto iszdarbių. , 

600 geležies krovėjų isz laivų 
ant Erie gelžkelio sustraikavo 
dėlto, kad kompanija norėjo 
pailginti darbą be pakėlimo 
algos.

New York. 6 mėnesius 
tęsesis cigarų darbininkų strai- 
kas pasibaigė ir abi szalys su­
sitaikė ant nutarimo taikos au­
džiu.

Rankin, Pa. Ameri­
can Steel Wire Co. geležies 
pabrikas nuo ilgo laiko nedir­
bęs vėl pradėjo dirbti ir į 1000 
darbininkų gavo darbą.

Clifton, \V . V a. Nau­
ja draugystė po vardu Tom­
kins Coal Mfg. Cov rengia 
czion naujas kasyklas, kur 500 
darbininkų gaus darbą.

Hazleton, Pa. Ka­
syklų savininkai nedavė jokio 
atsakymo kalnakasiams ir lai­
kas paskirtas pasibaigs sžią 
sanvaitę. Jeigu kasyklų sa­
vininkai niekame neprisilenks 

straikuoti 150,000 darbininkų.
400 Kompanijos garsina vienok,

i , t .... ‘

kad straikuoti nori tik ketvir­
ta dalis darbininkų, nors pa­
gal organizacija tik ketvirta 
dalis darbininkų nenorėtu 
straikuoti, bet iszkilus strai- 
kui, strai k uos ir neprigulinti 
prie kalnakasių organizacijos.

— Kanadoje, Pacific gelž- 
kelio darbininkų straikas jau 
pasibaigė ant nenaudos strai- 
kiefi.ų.

— Missouri valstijoi visose 
kasyklosė gelžkelio kmpanijos 
Big Four pakėlė darbininkams 
algas ant 10$.

i

Isz Amerikos.
Didžiausia k a n u o 1 ė .

Bethlehem, Pa. vietinėje 
plieno liejinyczioje tapo nulie­
ta kanuolė, turinti 18 colių 
skylę, taigi pusantros pėdos. 
Sunkumas tos kanuolės yra 
18,000 svarų ant colio. Szu- 
vis tos kanuolės sveria tik 
2000 svarų, parako tame szu- 
vyje yra tik 300 svarų; kulką 
lekia sekundoje 2000 pėdų 
Kaip toli tokia kanuolė siekia, 
nežinia, bet apie pustreczios 
lietuviszkos mylios vis sieks, 
nes 16 colių kanuolė siekia 
per dvi mylės. Mėginimas 
nusisekė gerai prie kariszkų 
virszininkų. Taigi Amerika 
jau pralenkė Europos kanuo- 
lių liejikus.

T e i p tai neką.
Philadelphijo tapo pagautas 

italas Bartolomeo Ruello, ku­
ris dirbo netikrus pinigus, si­
dabrinius, auksinius ir popie­
rinius. Per 15 metų jisai isz- 
leido dauginus kaip $200,000* 
Jis pats savo darytu pinigų 
neplatino, bet juos parduoda­
vo kitiems už pusę prekės* . 
Dabar sugavus vieną pinigų 
platintoja, tasai iszdavė visą
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ka- 
nuo

40 metų dega 
kasyklos.

Netoli Allentown, Pa. 
syklos Summit Hill jau 
40 metų pamažu sau dega ir 
užgesinti 
kompanija

nepasisekė, nors / 1 
Lehigh Coal &
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Navigation Co. įsikasztavo per 
$1,000,000 dolerių. ,

Jaunikis pabėgo;
Marinette, Wis. viena mer 

gina įsimylėjo į vaikiną, kuris 
vienok provijo juokus isz mer­
ginos. . Mergina be jaunikio 
negalėjo rimti ir tasai neva 
ketindamas apsivesti iszėmė 
het laisnitis, vienok ant szliu- 
bo neatėjo ir dingo be bėdsa- 
sako.. Mergina nesulaukusi 
savo numylėtinio aszarodama 
nuėjo statei pas pavieto sekre­
torių klausdama, ar tasai ne­
matė jos jaunikio ir tam atsa­
kius, nuėjo pas szerefą, kad 
tasai sujieszkotų pabėgusį jau­
nikį.
Oralaivis tikėjimo 

a p e i g ° s e .
Columbus, Ohio, italiszkoi 

parapijoi szv. Jono krikszty* 
tojo apvaikszcziojo szventę 
palaiminto Agnostino Novello 
Sicilijos užtarytojo. Po dide­
lei parodai po miestą su muzi­
ka prie didžio skaitliaus susi­
rinkusių didžiausiame tykume 
paleido oralaivį atsiminimui 
kelionės į dangų duszios pa- 

, laiminto užtarytojo.
1 S z o k i a i b a ž n y c z i o j e .

Chicagoje kun. J. L. Jones, 
klebonas bažnyczios Visų Du- 
szių, kuri yra ant Oakwood 
Boulevard ir Langley Ave. 
atėjo ant persitikrinimo, kad 
szokis yra teipgi įrankiu iszga- 
nymo duszios ir dėlto įvedė į 
savo bažnyczią szokius vakarais 
prie orkestros muzikos, į ku­
rią vale kiekvienam žmogui 
ateiti užsimokant 25 et. įžengos 
ir ant Dievo garbės bei iszga- 
hymo savo duszios paszokti. 
Szitas naujas būdas pradžioje 
bus gana naudingas kunigo 
kiszeniui. 

I

— Brooklyn, N. Y. liutero- 
niszkas kun. Jubelt įsitaisė 
bažnyczią ant vandens, kadan­
gi vasaros karsztyje murinėję 
arba medinėje bažnyczioje 
žmonės per daug nuvargsta. 
Laike dievmaldystės garlaivis 
plaukioja szian ir ten Hud- 
pon’o upe, o kurie penor klau-

syti kunigo kbznijimų, tie ant 
virszaus susėdę linksmai pra­
leidžia laiką. Gelžkelių vago­
nuose teipgi yra įrengti], baž- 
nyczių.

A k u s z e r k ą norėjo 
pakarti.

Gilman, Ill. . akuszerka G. 
W. Wright gelbėdavo nuo 
meilės nelaimių merginas ir 
kelintai priskubindavo myrį, 
o kad nepatirtų valdžia apie 
tai, mirusias laidodavo slaptu. 
Galiausiai dabar iszkilo viskas 
į aiksztę ir vieną slaptai palai­
dotą užtiko valdžia ir iszkasė. 
Pasklidus gandui apie tai, atė­
jo apie 300 žmonių į akuszer- 
kos namus ir norėjo tuoj pa­
karti. Akuszerka gynėsi su 
savo tarnais szaudydami isz 
revolverių. Minia negalėdama 
jos paimti, uždegė namą į isz 
visų pusių į jį szaudė ir pas 
kui visus sužeistus policija 
nusigabeno ir žmonės iszsis- 
kirstė, bet ant rytojaus nuėję 
į rotuszę reikalavo jos iszda- 
vimo pakarti. Valdžia prie- 
ązinosi ir susirinkusieji© už tai 
su ak men ai s iszdaužė rot oazės 
Jangus. Szerifas su akuszerka 
slaptai buvo iszvažiavęs į kitą 
miestą.

Amerikos 
d i d m i e s c z i a i .

Pagal žmonių suskaitymą 
Berželio mėnesyje New Yor- 
kas turi gyventojų 3,4 37,202 
szkaitant sykiu ir Brooklyną, 
(pliicago 1,698,575, Philadel­
phia 1,293,697, St. Louis 575,- 
238, Cleveland 381,768, Buf­
falo $52,219, Cincinnati 325,- 
902, Milwaukee 285,315, Wa

ding’o gelžkelio susimuszė 
ekskursijos trūkis sd pieno 
trukiu, į kurio užpakalį atsi- 
muszė ekskursinis. 13 žmo 
nių tapo užmuszta, o per 60 
sužeista.

Akron, Ohio, vieno elek- 
triszko strytkario sugedo įtai- 
sos ir bevažiuojant iszeimuszė 
isz po apaczios karo liepsna. 
Keleiviai nuo to persigando ir 
szoko laukan isz karo; vienas 
beszokdamas atsimuszė priesz 
stulpą ir persiskėlė makaulę, 
ir tuoj numirė; 3 sužeisti tapo.

Kaukauna, Wis. Henry 
Quady su savo moteriszke ir 4 
vaikais norėjo persikelti į kitą 
pusę upės. Atplaukus į vi­
durį upės valtis apsivertė mo- 
teriszkė su 3 vaikais prigėrė. 
Tėvas su viena 12 metų mer­
gaite iszsigelbėjo.

Isz Quincy, Ill. iszplaukus 
garlaiviui ant Mississippi upės 
trenkė į garlaivį perkūnas; 3 
žmones apdegino, 10 užgluszi- 
jo isz kurių viens isz proto

n as vaikszczioja apleipę, nuil­
sę .. Dagi pats „batiuszka- 
caras”, didelis prancūzų bi- 
ežiui is, kaip raszo kiti laik- 
raszcziai, atidėjęs aplankymą 
Paryžiaus parodos ant Rugsė­
jo mėn. Taigi sakau vėlu da 
nėr.

Svarbesnis jau yra dalykas 
kasztai kelionės ir užsilaiky­
mas Paryžiuje. Gyvenantie- 
jie Amerikoje žinos, kiek 
kasztuoja kelionė iki Anglijai. 
Nuo Londono iki Paryžiui bi­
lietas 3-czios kliasos kasztuos 
apie $u,oo o gal pigiau, nes
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kitų isz didesnių miestų pasi­
daugino su desėtkais tukstan-* 
ežių gyventojų. Wilkes-Bar­
re pasidaugino ant 14.003 ir 
dabf.r 
5 1,7 21, 
ve n tojui ir ant kiek pasidaugi­
no, Washingtono valdžios dar 
nepagarjaino.

N elkimės.
Pas Hatfield, Pa. nuo Beth­

lehem ant Philadelphios Rea-

viso . gyventojų turi 
Kiek Plymouth’© gy

Besirengiantiems 
aplankyt Paryžiaus 

parodą.
Nors ir visasvietinė paroda 

tapo atidaryta per Velykas, bet 
visgi liko da nuo szios dienos 
2į mėn. iki uždarymui paro­
dos*). O jeigu atsimyt, kad 
pirmutiniuose dviejuose mėne­
siuose paroda d a ne buvo 
įrengta, tai bus aiszku, kad da 
yra užtektinai laiko atsilanky­
mui, ant parodos. Be to pas­
kutiniam laike daug paran 
kiau keliauti į Paryžių, ne 
kaip pradžioj, viena . dėlto, 
kad Liepos ir Rugpjuczio 
mėn. prigul prie karszcziausių 
vasaros mėn. ir tame laike pa­
prastai paryžiecziai apleidžia 
Paryžių ir apsigyvena vasari 
niuose gyvenimuose,sziame lai­
ke grudžiasi daug svieto, oras 
pilnas dulkių, troszku, daugu-

žiaus parodos yra numažinu­
sios kelionės prekes. Kelionė 
tiesiog ant Prancūzijos link 
gal, kasztuotų d a pigiau, ne 
kaip per Angliją. Bet ar 
sziaip keliaut, ar teip tai visgi 
kelionė kasztuotu ne mažai 
pinigų, ir pas mus nėr tokių 
piniguoczių kurie galėtų au­
kauti tiek pinigų ant to daly- 
ko, juo kad kits isz tos kelio­
nės gal turėt tik mažą Haudą. 
Dėlto vieninteliai keliauti dėl 
tos parodos daugumui neverta.

Bet yra daug žmonių Ame- 
•ikoje kurie rengiasi ^ryžti 
arba atsilankyti į Lietuvą; to­
kiems tai ir parankiausia butų 
pasinaudoti isz szios progos ir 
važiuojant į Lietuvą užsukti į
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*) offioialiszkai paroda 
uždaryta 5 d. Lapkriczio.

žiaus iki Lietuvos rubežiui 
kasztuotų apie $ 1 7-20,oo va­
žiuojant 3czia kliasa*).

Užlaikymas ir vieta Pary­
žiuje kasztuoja neteip bran­
giai, kaiį) girdėt kalbant ir 
garsinant. Sztai brosziuroje 
„L* Exposition pour tour” pa- . 
baigoj tarp praktiszkų nuro­
dymų yra paminėta, kad už­
laikymas ir vieta Paryžiuje < 
kasztuoja 12—15 f r. ant die­
nos. Tiesa nesirenkant vie­
tos apsigyvenimui ir valgiui 
sunku iszmisti pigiai, bet ga 
Įima užsilaikyti Paryžiuje už 
6 fr. ant dienos, o gal da irpi-

*) Vokietijoj važiuojama kipgi 
4-ta kliasa, kuri kasztuoja 2 syk pi­
giau, ne kaip 3<\zia. . • -
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430 Vienybe
giau. Vieszbucziai, ką yra ne- 
tolį parodos ir ne toli gelžkel- 
dvarių yra sulyginant daug 
brangesni ne kaip kitose vie­
tose, teipgi brangesnis yra gy 
venimas dideliuose, puikiuose 
vieszbucziuose, ir puikesnėse 
miesto dalise (quartier). To­
liau nuo parodos galima gauti 
kambarį už 2 fr. arba už 1 J fr. 
Prie prastesnių ir nebrangių 
miesto dalių priguli Quartier 
latin, kur gyvena teipgi ir po­
ra lietuvių. Da geriau yra 
pasirinkti sau vietą netoli nuo 
upės Senos, kadangi paupiais 
yra įtaisyta paroda, o komuni­
kacija upe yra labai pigi ir 
lengva. Užlaikymas, (valgis) 
Paryžiuje gal kasztuot 3|-4 fr. 
ant dienos. Pietus arba va­
karienę galima pavalgyt už 
1 į f r. Kas yra praktiszkasl
žmogus gal galėtų ir namuose 

_ sau pasitiekti sziokį tokį už­
kandį ir gal galėtų da pigiau 
užsilaikyti. Teipgi galima 
yra 2-ms apsigyventi viename 
kafnbaryje, o tuomet teipgi 
ant kiekvieno pultų mažesnė 
prekė už vietą.
^ Keliauti į Paryžių geriausia 

butų ne vienam, bet keliems 
susitarus. Da geriaus butų, 
kad tarpe kėliaujanczių butų 
koks inteligentas, o ypatingai 
toks ką nors kiek pažįsta 
prancuziszką kalbą. Ant pa- 
gelbos Paryžiaus lietuvių prie 
aplankymo parodos daug ką 
pasitikėt negalima, nes jie yra 
užimti savo reikalais ir tik ne- 
dėlioms turi daugiau laisvo 
laiko. Isz jų tik viens p. Ž. 
turi daugiau laiko,bet jis keti­
no iszkeliaut isz Paryžiaus.

Ar daug gąli but naudos isz 
aplankymo Paryžiaus, tai pri­
guli nuo to, ar lankytojas yra 
kiek apsiszvietęs, ar jis nori 
apsiszviesti ir ar yra kam su­
teikti reikalingus paaiszkini- 
mus. Kas moka prancuziszką 
kalbą, tas nereikalauja vado­
vo, užtenka tokiam nusipirkti 
tam tikrą knygą, kurioje yra 
visoki paaiszkinimai kas link 
parodos. Kas nemoka prancu- 

ziszkai tam sunkiau yra su 
nauda lankyti parodą juo jei­
gu jis yra mažai apsiszvietęs. 
Galima tikėtis, kad Rugsėjo 
mėn., arba bent priesz uždary­
mą parodos, vis bus kas nors 
isz lietuvių-inteligentų, mo- 
kanczių prancuziszką kalbą ir 
tuomet galės būti vadovu prie 
apžiūrėjimo parodos. Kad apsi- 
pažinti su visasvietine paroda 
nors pavirszium reikia būti 
Paryžiuje bent 2 nedėlias.

Ant pabaigos asz velycziau 
norintiems keliauti į Paryžių 
susiraszyti su „Vienybės Lie­
tuvninkų” redakcija, kuri 
bent pradžiai gali duoti pagei­
daujamą patarmę, adresus ir tt. 
17. VIII 1900 m.

Daumantas,

VYRAI! 
ar neatsitiko kam pamatyt’ 

Teisybę? a
— Ar nematei prieteluk 

kartais Teisybės? — paklausė 
sykį manęs vienas nepažysta­
mas senelis.

— Kokios teisybės? — nu 
sistebėjęs užklausiau.

— Paprastos Teisybės — 
aiszkino man senelis. — Visur 
jos jieszkau ir niekur nerandu. 
Matai prieteluk, asz esmi se­
nas zokonykas isz tolymų 
krasztų, isz tolymų žemių. 
Vieną sykį man karsztai besi­
meldžiant atlėkė angėlas (anio- 
las) ir pasakė: „Antanai, sako, 
gana bus tau melstis, eik pa 
jieszkoti Teisybės. Danguje 
jos pasigedo, kas žin kur pra­
puolė. Vienas angėlas matęs, 
kaik ji isz dangaus nulėkus 
ant žemės. Dėlto szventas 
Petras atsiuntė mane pas tave, 
kad tu sujieszkotum Teisybę ir 
jai pasakytum, kad ji pasisku­
bintu į dangų, nes ji tenai rei­
kalinga. Mat kitąsyk tai kas 
diena vis į dangų įžengdavo 
po naują szventajį, o mus am­
žiuje visai szventiejie įszsibai- 
gė, nes ant žemės visi žmonės 
szelmiais pastojo^ dėlto dan­
guje szventiejie padarė krivu­

lę ir nori iszbarti Teisybę, kad 
ji ant žemės teip mažai tesirū­
pina”.,

Pasakęs tuos žodžius, angė­
las nulėkė, vėleik į debesius, o 
asz vargszas pasiėmęs sziokius 
tokius makatus leidausi visur 
jieszkoti teisybės. Iszvažinė- 
jau kelių kelius, iszplaukinė- 
jau jūrių jūres, klausinėjau 
kožno žmogaus, kokį tik suti­
kau; nieks ir niekur nematęs 
Teisybės. Tik vienas man 
parodyjo keliauti į Lietuvą. 
„Tenai, sako, žemė esanti 
szvėnta, tetaai žmonės dievo- 
baimingi, kunigėliai dar dievo- 
baimingesni, o jau davatkos 
tai kuo nuodievobaimingiau- 
sios. Tenai tu tikrai rasi Tei­
sybę”. Paklausiau to žmo­
gaus, atkeliavau į jūsų krasz- 
tą. Su dideliu vargu ir Dievo 
pagelba perėjau rubėžių ir pa­
sijutau szventoi Žemaitijoj’. 
Priėjau vieną bažnytkiemį, 
jau užmirszau kaip jį vadina, 
ir priėjus prie vienų namėlių, 
žiūriu, — prie sienos prikaltas 
koks ten burliokiszkas para- 
szas. Vienas vaikisczias man 
pasakė, kad ten paraszyta žo­
dis „Szpitolė”. Asz mislyjau, 
kad jus szpitolės, tai tokios 
kaip ir visam sviete, tiktai 
vieni seneliai ir senelės gyvena 
ir isz iszmaldų maitinasi. Ogi, 
brolau, žiuriu isz tos szpitolės 
iszeina keturi vyrai, kaip 
meszkinai, vidutinio amžiaus. 
Dėl Dievo szvento! mislyju 
sau, argi tie jaucziai . dabar 
iszmaldoms gyvena.

— Argi jus szpitolninkai? - 
paklausiau asz tų vyrų.

— Teip, szpitolninkai — at­
sakė jie.

— Argi jus nesidrovit elgė- 
tauti, ar negalite dirbti? — už­
klausiau.

— Mes ir dirbame — atsakė.
— Kam jus dirbate?
— Prabaszcziui,(lyg nežinai?
— Na, tik į szpitolę priima 

senus pavargėlius žmones, o 
jus da jaunesni užmanė? — 
užklausiau.

— Tu sen u k tu r bu t, esi isz 

kito kraszto — atsakė jie man, 
— pas mus į szpitolę priima 
tik tokius) kurie gal kunigui 
bernauti, o senus visai laukan 
isžveja.

Na dabar ir gana! pamisly- 
jau sau; stato parapija namus 
dėl pasenusių neturtėlių, ku­
riuos kunigai iszveja, o patal­
pina tenr.i savo bernus. Vie­
nok asz jų dar užklausiau: 
„Pasakykit min, vyrucziai, ar 
nematėt kur nors Teisybės?”

— Tai pasiklausk sztai trio- 
boję davatkų, gal jos ir žino, 
mes nematėm — atsakė vienas.

Nuėjau į parodytą triobą, 
prasidariau duris, pamacziau 
ar 14 merginų, szokancžių ko­
kį tai navatną szokį; palau­
kiau, kada jos pabaigė szoku- 
sios, užklausiau: „Mergaitės, 
ar neatsitiko jums kada nors 
matyti kur Teisybę?

— Kokią teisybę? - užklau­
sė jos manęs.

— Labai gražią mergaitę, 
pasakiau, ji Turi dangiszk^ą 
veidą, ant kaklo neszioja gin­
taro karielius, ant galvos rūtų 
vainiką, ženklą nekaltybės, ji 
dievobaiminga, iszmintinga, 
miela, kaip lelija, graži kaip 
pavasario auszra.

-— Tai ji ne isz mus, tėvuk, 
kompanijos — atsakė viena 
davatka. — Gal but tu jiesz- 
kai tos, ką vakar varganais- 
truos iki rytui kazoką szoko, 
užsidėjus stiklą degtinės ant 
galvos?

— Ne, — atsakiau — tai te­
nai szoko Goslybė, o Teisybė 
ne szoka, jos mėlynos akutės, 
kaip serbento vuogutės, gėdisi 
tokių pasielgimų, ji meldžiasi, 
o ne szoka, ji gelbsti vargdie­
nius, ramina nusiminusius, lai­
mina žmones ramios saužinės, 
ji neužvydi kitam laimės.

— Palauk, palauk, šenuk — 
atsakė kita davatka, — ar tai 
nebus toji tavo teisybė — tai 
Szliupo mokintinė? , Nereika­
laujame mes tokios teisybės, 
tuojaus ją su szluotomis isz 
mus bažnytkaimio iszvytumėm/ 
Ana, andai, kunigas per pa*
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mokslą sakė: „Saugokitės, 
sakoj parėjusių amerikieczių, 
ką platina visokias netikusias 
teisybes, ką Szliupo mokslais 
užsikrėtę, tie szliupvaikiai tai 
kaip tikros piktos dvasios ve­
da žmones isz tikro kelio, mo­
kina nepasninkauti, kad žmo­
nės duszios neturi, kad žmonės 
ir gyvuoliai — tai tiki’i bro­
liai. Mat pats Szliupas su­
laukęs ir sūnų velniuką su ra­
gu ežiais ir uodegaite”. Eik 
pas kunigą, tai jis papasakos 
tau apie tais teisybes.

Ir pradėjo davatkos vėl tarp 
savęs czerakuot, visai jau į 
mane nežiūrėdamos; viena pa­
sakojo, kaip zakristijonas atsi­
tūpęs valė kunigo gaspadinei 
kurpes, o toji užsi^ergįus jam 
ant sprando perjojo per visą 
kambarį; kita, pasakojo, kad 
ji įsirasziusi pbrostvą szv. Jur­
gio driganto, ir daug kitokių 
pasakų pasakojo ir erzėjo, bet 
asz nelaukiau pabaigos ir pa­
kyloms iszkiutinau laukan. 
Einu pas kunigą, gal pas 
szventą žmogų Teisybę vis su­
rasiu. Nuėjęs, radau jį bežiū­
rintį, kaip dobilus veža, pa­
garbinęs, kaip pridera kriksz- 
czioniui ir klausiu: „Ar ne- 
inatėtė, tėveli, kur Teisybės? 
Visur jos jieszkau ir negaliu 
surasti.

— Kokios teisybės? — už­
klausė kunigas ruseziai į mane 
pažiūrėjęs.

— Ogi tos, kuri gražiausia 
už visas gražiausias, kuri laimę 
suteiktu visam svietui, kad 
tiktai žmonės jos klausytu.

— Ar ji katalikė? - paklaus 
sė kunigas.

— O kaipgi, katalikė — at­
sakiau. *

— O ant miszių kada davė?
— To tai, tėveli, nežinau, — 

atsakiau — bet ji tokia...
— Nereik mums svetimų 

dievų ir tokių teisybių — at­
kirto man kunigas ir nuėjo 
szalin.

Einu asz vėl per bažnytkie- 
mį, praėjau pro davatki| na­
mus; ten girdėjau jau dainuo­

jant labai linksmą dainą. Ei* 
dams toliaus sutikau žandarą 
ir klausiu: „Žandarėli! paša 
kykit man ar nematėt kur yra 
Teisybė ?

— Tegul tiktai asz ją kur 
užtėmVsiu, tai tuo į Kalvariją 
nuvarysiu! — atkirto man žan­
daras.} y— Senei asz jos jiesz- 
kau, ji szneka ir mislyja ne 
teip, kiaip valdžia liepia szne- 
kėti ir mislyti, ji skaito lietu- 
tuviszkas knygas, ji už pavar­
gusius užstoja ir turtingus pei­
kia, jis platina mokslą ir tiesą, 
už tokius tai darbus į Siberiją 
reik ją iszvaryti. Pamatysi, 
asz jįą sugausiu, tai ji szio 
kraszto jau nematys dauginus. 
Betį kas tu per vienas, kad 
draugauji su teip nęisztiki- 
mais, parodyk paszportą!

— Asz persigandęs szokau 
bėgti, žandaras mane vyt, bet 
asz nors senas, vienok perszo- 
kali per tvorą, įbėgau į krū­
mus ir isztrukau.

— Na dabar ir gana! - mis 
lyju sau isztrukęs nuo raudon 
siulio. — Visi teip Lietuvą 
gyrė, o pasirodo, kad nė da­
vatkos, nė kuhigai nepažysta, 
nėi matė Teisybės, o valdžia 
tai visai jos neužkenezia.

Isztrukęs nuo raudonsiulio 
pusėtinai priilsau, užėjau pas 
viepą ūkininką praszytis nak­
vynės. Pernakvojau ir vėl 
klausiu:. „Gaspadorėli, ar ne­
matei kartais Teisybės?”

— Ogi pažiūrėk, gal kur 
kamaroje po lova ir tyso — 
atsakė man ūkininkas. — Bet M
asz nenorėjau nė eiti jau tenai 
jieszkoti.

Einu tolyn, priėjau prie di­
delio pabriko, arti Kauno, ir 
einu į vidų. Matau, ten vie 
nas storas dykaduonis sėdi at­
sisėdęs ir žiuri, kaip kiti dirba. 
Klausiu jo: „Prieteluk! ar ne­
atsitiko tau kur pamatyti Tei­
sybę?”

— Kaip ji iszrodo? — už­
klausė storpilvis, turbut pats 
pabrikantas buvęs.

• — O tai jauna szventa mer­
gaitė, atsakiau mandagiai, 

bet paprastai lietuviszkai ap- 
sirėdžius, drabužiai namų dar­
bo, ji turi meilų baltai raudo­
ną veidą, tarp žmonių platiną 
laimę, gražų pasielgimą, Nutei­
kia pagelbą reikalaujantiems.

— Nereik man tokios! — 
atkirto pilvūzas. — Jeigu at­
sirastu tokia, tai tuo žanda­
rams atiduoeziau. O tu seni 
eik sau laukan isz mano pa­
briko!

Ką darysi? Iszėjau. Priei­
nu geležinkelį, sėdu į trūkį, 
keliauju toliaus. Trūkyje sė­
dėdama susimislyjau paklausti 
trūkio tarno ir sakau: „Prie­
teluk! tu visur važinėdamas 
gal kartais*matei kur Teisybę?”

— Brolau! pas mus teisybės 
nerasi — gali nėi nejieszkoti — 
atsakė man tarnas.

Iszlipau isz trūkio, ir jau 
nežinau nė kur eiti, nėi ko 
klausti. Beeidamas vienok pri­
ėjau sūdą, ir užėjęs paklausiau 
raszti ni n ko, bet tasai statei 
man atsakė: „Ką mes veiksim 
su tokiais niekais, mes apsiei­
nam ir be jus teisybių”. Priesz 
piet buvau rasztinyczioje, bet 
tenai kaip tik paklausiau apie 
teisybę, tai ko į sprandą nega­
vau. Vos spėjau iszbėgti. Ir 
sztai dabar pro tave, priete-. 
liau, eidamas vėl klausiu: 
„Susimildamas, argi ir pas jus 
negirdėti nieko apie Teisybę?”

Prisipažystu, labai nusimi­
niau ir nežinojau, ką senukui 
pasakyti. Sykiu ir graudu ir 
drovu, kad pas mus nėra Tei­
sybės, kad tiesos suraižytos 
knygose, kad teisybė pas kož- 
ną ant galo liežuvio, bet kož 
nas darosi sau teisybę su 
kumszczia. Paskui pamisly- 
jęs ir sakau seneliui: „Pas 
mus Teisybę vargei kur sura­
si; po burliokų jungu už tei­
sybę valdžia veja žmones isz 
mus szalies, o neteisingus, j u 
doszius apdovanoja kryžiais ir 
pinigais. Bet jeigu tau kuni­
gai nepasakė kur Teisybė, tai 
eik tu pas gerą kunigų pažys­
tamą, pas Szliupą į Ameriką, 
gal jis tau pasakys kur yra
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Teisybė”.

Senukas pas mane dar per- ’ 
nakvojo, ir ant rytojaus iszke- 
liavo į Ameriką. Dėlto pra- 
szycziau p. Szliupo man pasa­
kyti, ar jau atvyko tasai sene­
lis ir ar jau surado Teisybę?

Stovis kasos>

„Tėvynės Myl. Draugystės“
Įplaukimai :

Pagal „Vienybės1’ num. 32 
buvo kasoje 371,31

Kuopos įmokėjo:
Boston, Mass. 6,80
Baltimore, Md. 2,65
Traverse City, Mich. 1,20
Chicago, 111.
F. A. Mikolainis,

1,67

Thorp,Wis. 25
J. J. Rozokas,

E. St. Luois, Ill. 60
Labu $384,48

I s z m o k ė j i m a i .
Centr. sekr. Damijonaiczio 

iszleidimai 5,39
J.J. Paukszcziui <fc Qo.

už spaudą knygelės „Gtovo 
Kyburgo kelionę Lietuvbna” 
ir kitus drukuR 110,75
Markės ant laiszkų 12

Labu $116,26
Lieka kasoje $268,22 

A. Olszevskis.
-............ .. ' <♦ ........ ■—.........

Sunkybe militarizmo 
ir apginluoto 

pakajaus.
(Tąsa ir p įbaiga.)

Žuvimai apicierų yra daug 
didesni, negu kareivių. $ Ant 
100 užmusztų kareivių pripuo­
la 4-6 apicierai.

Užmusztų kareivų pripuola 
vis vienas ant 4 sužeistų. Dau­
giausiai sužeidimų paeina nuo 
szaudyklių kulkų. Vokiszkai- 
prancuziszkoje karėje buvo 
nuo szaudyklių kulkų sužeidi­
mų 9,400, o tiktai 500 nuo 
kanuolių kulkų.

Sužeidimai nuo naujųjų 
szaudyklių yra daug sunkesni, 
negu nuo senųjų. Naujos kul-



B !4 f- ii <. - k * in t
ItTW. e M 9 SI i
t

' *’I
r!

■
t

$•
,:V

■

kos yra apvilktos plienu arba 
nikeliu, viduryje-gi randasi 
szvinas. Artymam atokume 
tokia kulka viską drąsko kaip 
dinamitas, sutruszkina kaulus 
ir sudrasko visą kūną, < jeigu 
szvinas perplėszia plieninį ap­
vilkimą, ką visados padaro pra- 
pėluojant smaigalį plieninio 
apvilkimo. Teip darė anglai 
kariaudami su murinais ir in- 
diecziais.

Darbininkai pirmiejie iszmė 
gino pasekmes naujųjų szau- 
dyklix| kulkų laike straikų.

Dr. Bruns, profesorius chi­
rurgijos, kalbėdama apie pa­
sekmes naujųjų kuku, ant ga­
lo teip sako: „dėlei naujųjų 

. szuvių chirurgija dėlei tokių 
sužeidimų nieko negelbsti. 
Nieko daugiaus neatlieka,kai p 
nupjovimas sąnarių, jeigu su­
žeistasis dar nenumirė nuo nu-žeistasis dar nenumirė nuo 
tekėjimo kraujo”.

■- .

<
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Kariauna laik 
pakajaus.

Metas į metą eina žioklėn 
militarizmo tukstaneziai jaunų 
žmonių, kurie laike 3 metų pa 
aukauja visą savo sveikatą ant 
teip vadinamo vieszpatystės 
aukuro, arba už Dievą, karalių 
ir tėviszkę. Kada jaunas ka­
reivis patenka į kazarmus, turi 
prisipratinti prie naujo bjau­
raus gyvenimo, turi iszsižadėtų 
savęs ir persiimti kariszka d va­
se, mokintis žudyti. Pirmuose 
mėnesiuose atsilieka pirmiejie 
pamokinimai; rekruto antau­
siai turi atlaikyti keliolika de- 
szimtų kumszczių. Visas ka­
riszkas mokslas remiasi ant to: 
isz karto užgluszyti, iszbailinti, 
iszrauti su szaknimis visokį 
žmoniszkumą. Tokia permai­
na gyvenimo, bjaurus su juo- 
mi pasielgimas, supustyja jau- 

-ną žmogų ant visados. Žinote 
patys, kaip musų brolių dau­
gumas sugryžta isz kariumenės 
prisigėrę maskoliszko raugo ir 
visur giria carą, rodosi ui tai, 
kad anas atėmė jam sveikatą, 
protą ir padarė galvažudžiu, 
nės valdonai prisaikindami 
jaunus kareivius, prisako, kad arti.

e

reikale neturi gailėtis savo gi­
minių ir nėi tėvų! Gailestis 
ima žiūrint ant tų vargszų, ku­
rie beldžiasi isz kampo į kam­
pą, žiūrėdami baimingai,\ kad 
neužkliūti ant kokio perdėti- 
nio. Pirmuose mėnesiuose at- i
sitinka daugiausiai patžudys- i 
ežių, kur jauni kareiviai nega­
lėdami pakelti perdėtinių žvė- 
riszkumo, pasidaro sau galą. 
Vokietijoi nuo 1882 • iki 1892 
metų nusižudė 2353 kareiviai. . 
Austrijoj, pagal Dr. Rosenfel- 
d’ą, kas metas nusižudanezių 
yra po 400. Nuo 1870 iki 1892 
metų buvo patnusižudžiusių 
kareivių net 7450. Pagal nau­
jas rodykles nusižudė 1890 m. 
50 kareivių, nenorėdami žudy­
ti savo sanbrolių laike straikų; 
1898 m. tokių buvo 101. To 
lyn tokie vis daugiausiai dar. 
Pabėgusių isz kariaunos (Aus­
trijoj) 1880 m. buvo 475 ka­
reivių ir 1888 m. pasidaugino 
pabėgėliai ant 1279, neskaitant 
tų, ką pabėgo reikiant stoti 
kariaunom Patžudystės ne 
paeina isz gero, bet tiktai isz 
nepakeltino žvėriszko pasielgi­
mo vyresniųjų.

Nors yra užginta muszimas 
kareivių, vienok praktikoje 
antausių skaldymas yra pa­
prastu, ką rodo ausų ligos.

Kareivis yra pavestas sauva­
lei perdėtinių. Kareivis gal pa­
siguosti žodžiu,bet tai yralabai 
pavojingas kelias, ir baigia 
si paprastai nubaudimu ne kal­
tojo, bet skundiko. Pasiguo- 
džiatis niekad negal rasti tei­
sybės, nes turi eiti paskirtu 
keliu; pirmiausiai turi guostis 
pirmamjam savo perdėtiniui o 
paskui augsztesniems. Vieną 
kartą ant metų gal pasiguosti 
kareivis statei pulkaunykui 
laike vasarinės parodos, nesi­
laikant urėdiszko kelio. Tą 

i darantis turi gerai apsižiūrėti, 
nes po parodai vėl viskas gryž- 

, ta į senas vėžes,- kareivis vėl 
, yra pasmerk taškant persekioji­

mų. Pulkaunykas toli, o ka­
pralas (pirmasis perdėtinis)

Gyvenimas kazarmęse dėl < 
kareivio yra baisiausia nelai- i 
mė. Kaząrmėse turinį visados : 
rankose kapralas, fęldvebelis 
ir žemesnysis apicieras. Per i 
visas dienas kareivis turi trus- 
tis; valyti mandierą, iszkimszti 
sziaudinį kad turėtu atsakantį 
ilgumą, tepti skūrą, szaudyklę 
ir 1.1? Didžiausia nelaimė dėl 
kareivio yra apsilankymai ge- 
narolų, kunigaikszczių ir kitų, 
.ir peržvalgos. Tada per 3 die­
nas pirm atsilankymo visi ka­
reiviai turi valytis, kad viskas 
žvilgėtu. Net tupyklas užda­
ro, per pora dieniĮ pirm- atsi­
lankymo, kad nesmirdėtu ge­
nerolui ir butu czystos. Isz 
magazynų iszima naujas man- 
dieras. Virėjus (kukorius) ap­
velka su czystais drabužiais, o 
nepasivelkanczius ir negražiai' 
iszveizinczius-uždaro net kalė 
jime, laike atsilankymų ar per­
žvalgų. Galiausiai ateina lau­
kiamoji diena peržvalgos: per- 
dėtinis užtėmys ant kurio dul­
kę ar plėmuką, rėkia kiek isz- 
galėdams, kad kareiviai purvi­
ni kaip kiaulės.

Po didžiųjų peržvalgų viskas 
gryžta į senaises vėžes. Pralei­
dus dideises eina mažosios per­
žvalgos: feltvebelis peržiūri 
apatinius drabužius, kapralas 
durtuvus, ar gana Smailus, ge- 
freiteris vamzdžius,ir teip nuo­
latos nepabaigtinai. Szitiejie 
perdėtiniai visados atranda ką 
,,negerai.” pas skurdžių kareivį 
ir baudžia kiekvienas savisz- 
kai.

Atliekamam laike nuo apsi­
lankymų, peržvalgų ir mazgo­
jimo grindų,atsilieka kariszkas 
lavinimas kareivio, kuris stovi 
žemiaus kritikos. Visas tasai 
lavinimas remiasi ant to, kad 
mokina kareivį daryti visokius 

! mėginimus kaip kovoti neva ir 
eiti eilėje, bet nemokina jo, 
kaip turėtu užsilaikyti karėje. 
Visas tas lavinimas yra tik 
dėlto, kad laike parodos ka­
reivis turėtu gerą iszveizėjimą, 
eitu lygiu žingsniu, tryptu 
smarkiai kojoms ir t.t. Per 

t

dienų dienas mokina makaluo­
ti su szaudyklę ir pamokini­
mui szauti atlieka labai mažai 
laiko. Visas lavinimas yra 
dėlto, kad pulkaunykas arba 
generolas turėtu džiaugsmą isz 
gero iszveizėjimo savo pulko* < 
Jeigu nehusisekė paroda, tada 
nauja nelaimė kareiviams! Va­
landų valandas vaiko juos po 
kazarmų kiemą „pirmyn”, „at­
gal”, „augsztyn” ir „žemyn” 
mankytis smiltise arba purvyne 
su tiktai ką iszvalytomis man- 
dieromis.

Kad atmesti visas parodas, 
apsilankymus, sargybas, valy­
mas!, tai dėl „tikro” kariszko 
pasimokinimo atliks vos pora 
mėnesių. Tujų kelii| vasarinių 
mėnesių kareivis laukia su isz-

yra szimtą kart mielesnės, ne­
gu jų stumdymag po kazar-gu jų stumdymag 
mus.

Nereiklingu ir jkenkeneziu 
net daiktu yrateipgi sargyba. 
Dieną ir naktį sergsti tulus na­
mus, kurių nieks neiszvogs. 
Apart to yra daugybė „garbės 
sargybų” visai nereikalingų. 
Tokie dalykai prig’ 
o ne kareiviams.

Kaip matoma isz 
duoto apraszymo,

a apsukęs

viražui pa­
tai kareiviu 

būti, kiekvienas žmogus turėtu 
laikyti už pažeminimą savęs, 
už apsunkinimą draugijos, o 
vienok sziandieninis militariz- 
mas, teip žiaurus, y
milijonų žmonių smegenis, ir 
jie laiko net už gari 
l iausią instituciją, p 
jų paežių neiszmany 
žmonės garbys viesz 
aukaus jiems savo 
turtą, tol nenustos g 
kalto kraujo, tol 
vergija. Kas tur p: 
iszmano!

ę, tą žiau­
riem tą ant 
m o. Kol 
paežius ir 
sveikatą ir 
ožimas ne- 
neisznyks

besirn?Ar-gi nepage
Pagal atsiszaukinįą į tautie- 

ežius p. L. Eremin 
Yorko su praneszimu 
„Mildos Giesmininkų 
gystė” turi surinkusi 1

isz New 
i, kad 
Drau­

da dai-

i
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Lietuvninku
nas, kurios yra jau parengtos 
spaudinti, negaliu isztylėti. 
Man tos visos dainos , 
yra pažystamos, kurias dai- ; 
nuoja ,,Mildos” dainininkai, ir 
vertos yra, kad veikiausiai at­
sirastu žmonių rankose atspau- 
dinant jas.

Czion paminėsiu tiktai apie 
dainas ,,Saulelė teka” ir „Sū­
nau, sugryžk į tėvynę” mai- 
szytam chorui. Jos yra sūdė 
tos nuo C. M. von Weber, lie- 
tuviszkai-gi verstos p. Malevą- 
kio. Nors netrūksta yisokių 
gražių dainų lietuviszkų, ta- 
cziaus paminėtos yra vertos 
teip-gi dainavimo dėlei turinio 
kaip ir meliodijos. Dainos pas 
kiekvieną tautą yra pirmosė 
eilėse, dėlto musų lietuvių pri- 
derysteyra paszelpti iszleidimą 
dainų, kurios yra brangiausiu 
turtu dėlei kiekvieno žmogaus, 
nes vargu atrasi tokį, kuris 
.mielai neklausytu gražios dai­
nos. Dar ir dabar rodosi gir­
džiu meliodiją bei žodžius „Mil­
dos Giesmininkų” koncerto isz 
8 dienos Vasario 1896 m., kur 
uždainavus maiszytam chorui 
ir pritariant muzikai ,,Sugryžk 
sunau į tėvynę”, kuri tai dai­
na kad skambėtu kiekvieno 
ausise bei lupose. Man rodosi 
butu neproszalį paimti T.MJ). 
iszleidimą tųjų dainų? Visi 
dainininkai ir dainų mylėtojai 
teip-gi prisidėkite, nes tuomi 
paskubinsite iszleidimą dainų, 
kurių jug teip neatbūtinai 
mums reikia ir pasitikiu, kad 
garbus tautiecziai ne praleis 
pro ausis szitą atsiliepimą, bet 
jį paszelps. Asz-gi ant minė­
tų dainų teip gi paskiriu $I,oo 
prenumeratai. Kas daugiaųs?

Tesėkit broliai, mes jums 
padėsim

Įgyti tiesą lygią kitiems;
Trusim, kovosim, kiek tik 

galėsim,
Kol iszkovosim laimę 

siems!
M. Ambrazeviczius 

180 Ferry str.
Newark? N. J.

Kareivio laiszkas.
Neesant czion lietuvių, nie­

ko apie juos negaliu raszyti, 
bet sztai paraszysiu apie tai, 
ką regėjau ir'girdėjau nors dar* 
neilgoje mano kariszkoje tar­
nystėje. Mano pulko kapito­
nas yra žuvėda (szvėdas), jis 
man pasakojo apie lietuvius 
žinąs isz istorijos, bet asabisz- 
kai iki sziol su lietuviais nesu­
sitikęs,, nors yra 42 metų senas 
ir 28 metai esąs Amerikos ka­
riaunoje. Isz manęs jis yra ga­
na užganėdintas rodos, ir mu­
du gana tankiai pasisznekame. 
Jo pravardė yra Jonas A. Lun­
deen. Teip-gi musų vyriausia 
apicieras ir-gi žino apie lietu­
vius isz moksliszkos istorijos; 
szitojo pravardė yra August 
Bauman, bene vokietys. Su 
juomi teip-gi draugiszkai pa­
sikalbu. Prasti kareiviai apie 
Lietuvą ir lietuvius nieko ne­
žino. Rugpjuczio 21 d. susir­
gau ir turėjau vykti įligonbu- 
tį, kur iszgulėjau 5 dienas. 
Treczioje dienoje atėjo dakta­
ras ir klausė kaip jaucziuosi. 
Atsakiau, kad negeri ausi a i ir 
jis atsakė: „gailu butu tave 
prarasti, nes tik tave vieną tu­
rime lietuvį musų baterijoj11. 
Pagerėjus nuslinkau į k ar isz- 
ką knygyną ir besiknisdamas 
po knygas užtikau Tilžę (Til­
sit), kur 1807 m. 25 Berželio 
Nepoleonas I, Prūsų karalius 
ir caras darė paliaubas didėsės 
karės. Toje istorijoj yra ap- 
raszyta daugelis szalių bei tau 
tų ir teip-gi Lietuva. Bet bai­
gos tos istorijas nėra, ji tęsiasi 
kitoje knygoje, kurios czion 
vienok nėr. Tos knygos var­
das „The Century Magazin” 
New York.

W. M. Sabonis 
Fort Greblė ft

Dutch Island, R. I.

kiszka policija isz baimės 
anarchistų sekioja paskui 
kiekvieną svetimszalį ir netu­
ri nczius paszporto aresztavoja. 
— Nuo užmuszimo Italijos 
karaliaus isz Vokietijos tapė 
isz vary ta 186 sveti mszaliai, 
daugiaus kaip 100 italų. 

t

Italijos kalvienė, naszlė, 
buvo sudėjusi maldelę už savo 
velionį vyrą, karalių, kurią 
patvirtino Cremonos arei vys- 
kūpąs, ir iszdalino tarp gyven­
tojų Toks karalienės darbas 
nepatiko popiežiui ir jisai tokį 
darbą paniekino. Tokia vė 
popiežiaus darbas nepateko 
žmonėms ir tiejie dabar kelia 
demonstracijas priesz popiežių 
ir tulus kunigus, kad vietomis 
net policija turėjo būti padau­
ginta, kad apsergėti juos nuo 
įnirszusių žmonių.

kad praaiszalinti nuo žmonių 
persekiojimų, pasiduoda už 
amerikonus ir neszioja ameri- 
koniszkus ženklus.

Austrijos valdžia pareikala­
vo nuo Anglijos atlyginimo 
dėl 56 kroatų, kurie tapė isz- 
varyti isz Transvaaliaus, turė­
dami palikti visus savo tur­
telius.

Italijoj, mieste Carrara 
gautas tapęs vienas anarchis­
tas, kurio mieriu buvę nužu­
dyti ir dabartinį karalių Vik­
torą Emanueliu III.

SU

Vokietija ant visokių kasztų 
gabenimo kariaunos į Kinus, 
jauiszleido^ net 100,000,000 
markių, o kur dar galas?

Karaižudis Bresci, kuris nu- 
szovė Italijos karalių, tapo 
apsūdytas ant viso amžiaus 
sunkaus kalėjimo. Per pir­
mus 5 mėnesius duos jam tik 
duonos ir vandens tamsiame 
kambarėlyje 2 — 3 keturkam­
pių metrų didumo, paskiaus 
perves į kitą kambarį ant 10 
metų. Jis negaus jokio dar­
bo, nevale rūkyti, nėi skaityti, 
pasivaikszczioti galės tik 3 va­
landas ant paros siaurame ta­
ke tarp augsztų mūrų, 
sziol 10 metų neisztrivojo 
vienas prasikaltėlis tokio 
Įėjimo.

Vokietija iki sziol neturi 
Panteono laidojimui karalių. 
Berlyne dąbar kilo užmany­
mas tokį pastatyti net už 20,- 
000,000 markių, surenkant 
tuos pinigus per lioteriją nuo 
skurdžių žmonelių isz didesnės 
dalies.

Susirinkimai
Wilkes-Barre, Pa. T. M. D. 

kuopos susirinkimas bus 9 d. 
Rugsėjo, namuose p. E. Bazi- 
liaus, 24 Dodson La^e, ant 7 
vai. vakare.

Plymouth, Pa. T. M. D. 
kuopos susirinkimas bus 9 d. 
Rugsėjo ant 7 vai. vakare 
,, Vieny bes11 redakcijoje.

vi- Isz visur.
«

Amerikos pasiuntinys isz 
Berlyno pranesza, kad nieks 
isz amerikonų nekeliautų Vo­
kietijon be paszporto, nes vo-

Iki 
nėi

Belgijoi ir Olandijoj neken­
ti m as anglų auga vis didyn, 
dėlei žiaurių anglų pasielgimų

tais žmonėmis. Paskalas eina, 
buk neužilgio busenti pietapri- 
koniszka vakarienė. Anglai,

Newark, N.J. ,,Tėv. Myl. 
Draugystės1' kuopa laikys su­
sirinkimą 9 dieną Rugsėjo, 2 
adyną po Įlietų, po num. 31 
Broome str. Malonėkite visi 
susirinkti, nes bus daug svar­
bių nutarimų ir iszdalysime 
naujas knygas.

Komitetas,

„Vienybes” redakcijoj gau 
narnos szios knygos: 
Dzukiszkos dainos 
Tvanas, H. Sienkevicziaus ■ 
Rankvedis senoviszkos istori­

jos I ir H knyga po 
Lietuviszkas Albumas su isto- 

riszkomis vietomis
Katalikų bažnyczia4 ir mokslas 
Antanukas, apysaka 
Deivoniszkių kryžius
Ar socialistas gali būti kataliku? 10 C. 
Kelionė grovo Kyburgo

75 o
80 c

50 c.
15 c.
15 c.
10 c.

15 o.
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LATVIU TAUTA,
KITĄKART IR ŠIĄDIEN.

h (Tąsa) 
siųsdami savo žiamės išdarbius į artymus miestus, kur tuomet 
jūreiviais būdavo žiaraionys. Pirkliais tad buvo patys gyven­
tojai, kurie mėgino tolimas kartais kelionės ant jūrių ir iš­
siuntė savo pardavinius svetur ant savo laivų. Siada ar tada 
jie statydino tūlą laivą Liepojoje ar Ventpylėje, ar vėl pirko 
laivus nuo svetimžiamiečių. P|čįų tačiaus Kuršininkų pirkly- 
bos laivyne buvo taip maža, ka&tjie neįstengė savo pardavinius 
išsiųsti į užrubežį be pagelboš i^rubežinių laivininkų, kuriems 
už tai turėjo mokėti frachto maįveptis^

Baudžiavoms baigiantiesi, nerandame tarp Baltijos jur- 
malninkiį nei jokios pirklybai laivynės; perėjo 600 metų, ir 
Latviai nepadarė jokio žingsnio laivininkystėje: visą darbą 
jie turėjo pradėti iš naujo. Iki 1864 m. Latviai, taip sakant, 
gatavyjosi ant tolymų kelionių jūrėmis'. Latvių jūreivystės 
dvasė buvo troškinama baudžiavų gadynėje, nuguro, bet visai 
neišnyko. Ir baudžiavoms dingus, netuojau Latvių jūreivystė 
pražydo. Viena — netuojau paspindo valnybės saulė, Jur- 
malninkai ir žvejai buvo prispausti; tūlose vįętose jų likimas 
1 šžų 1 Aikė“blTvo^su nlcesn L negu baudžiavų gadynėje. Žmonės 
negalėjo eiti kitur be pontį pavelenės ir pagastų valdžia nelei- 
dė saviems žmonėms nuo pagasto atsitraukti. Pąšportai buvo 
daviami ant trumpo laiko, ir pagastų valdžia reikalavo pinin­
gų kaipo patikrinimo, kad pašporto ėmėjas grįžš^atgal ir mo­
kės savo mokestis. O juk laivininkystė bei laivininkų valny­
bės nei maž nėra mislyjama. Rods jūreiviai galėjo įgyti vai- 
nybę, pristodami prie jūreivių draugystės (Innungen), kuri 
užsilaikė Rygoje nuo seniai, ir Liepojoje nuo 1839 ra. drau­
gai buvo atvalnyti nuo katės tarnystes ir nuo pagasto mokes­
čių, o pagastų valdžia nesidrąsino uždrausti saviems žmonėms 
įstojimą į draugystę. Draugai nereikalavo pašparto, jei turė­
jo ženklą sąnarystos draugystėje. Bet už tai matrozai pilniu- 
gai prigulėjo nuo viršininko draugystės nori| ir galės. Ant 
kokio laivo viršininkas norėjoj ant to matrosas turėjo eiti, ir 
kiek jam algos nebotu mokama, jis turėjo būti kantantas. 
Namie likti jis galėjo tuomet tiktai, kad daktaras paliudyjo 
jo ligą. Tai-gi be priešginybos matrozas turėjo kęsti laivų 
vado tikslą. Tiktai pabėgimu žmogus galėjo išsivalnyti duo 
tokios vergystes. Liepojuje nuo 1840-60 m. pabėgo 53 drau­
gystės sąnariai. Antra — žiamionių vargingumas it lietos 
nesupratimas kenkė laivininkystės iŠsiplėtojimui. Juk ir no­
rint kam, sunku buvo valtį pasistatyti, o ką jau sakyti apie
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nės nemokėjo su laivais apsieiti ir nežinojo jūrės kelių. Ne­
buvo senų jūreivių, nuo kurių jauniejie butu jūreivystę prak­
tiškai išmokti galėję, nors atliekant pajūriais keliones. Lat­
vių jūreiviams truko praktikos ir mokslo, kad butu galėję

lenktyn eiti su mokintais jūreiviais 30-tuose metuose 19-to 
šimtmečio.

Tačiaus jurmalninkai po valei ėmė kassyk labiaus kreip-

būvį negu tušti ir nevešius pajūriai. Pirmu šaltiniu pelno 
buvo žuklavimas. Su žvejyba rišosi kelionės į arty mus mies­
tus, kur galima buvo parduoti pagautas žuvis; tas keliones 
žvejai atlikdavo savo valtyse, ant ko reikėjo gražios pagados 
ir tinkamų. kelionei vėjų. Todėl žvejai ima didesnes valtis 
statytiesi, ir tarp žvejų atsirandą^valČių bei laivų statytoj 
Tarpe pačių žvejų pamažu išaugo pajūrių laivininkai ir pajų 

laivo. Savininkas tuomet budaR . <

ai*

rių IfĄvai. Jūreivis ir laivo. Savininkas tuomet būdavo taS 
pats žiogus, kurs išmoko taupyti savo mantą, jokios pasko- 
lės neturėdamas. Žiemai ateinant toks jūreivis keliavo namon, 
laivą užvilko ant žiamės, ir tikai pavasariui prašvitus jis vėl 
leidėšį.-ant jūrių, ledams sutirpus.
i Amatas jūreivių paplito tuomi, kad muižininkai pradėjo 
Statyti laivus, idant savo išdarbius, įpačiai girėse prikirstas 
malkas, nugabenti į artymUs uostus. Gabentojais buvo žia- 
mionys, Latviai ir Įgauniai, ir tokiu bodu žmonės susipažino 
su savo jure, ir artimais uostais. Pamatę, kad uostuose gerai 
moka už malkas, jie ėmė patys jas pristatinėti. Už pristatymą 
jūreiviai gaudavo nepeiktą mokestį. Apart malkų, veži 
taip-gi plytas, bulves, degtinę ir miltus, o iš Įgauni jos ta 
degutą. Jūreivis, pelnydamas daugiaus negu ant žiamė 
savo vaikus mokino ant jūreivių, ir jau 14 metų. sūnūs neretai 
keliauja su savo tėvu. Taip pamažu radosi laivai, ir taip-gi

d a vo 
ip gi 
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keliauja su savo tėvu. Taip pamažu radosi laivai, 
pajūriniai jūreiviai.

Pajūrinėje jureivystoje atsižymėjo labiaus Įgauniai — 
mat-salos yra apgyventos daugiaus per Įgaunius, — o tarp 
Latvių labiaus išsiplėtojo Vidžiamiecziai negu Kuršininkai. 
Vidžiamyje randame daugiaus ponų laivų, negu Kurše, 
viai buvo atsisvetinę nuo jūrės ir nuo.miestų pirklių. 
1840 m. randame Vidžiamiečius turint į 40 laivi| (nuo 2 
ląstų didelius, o 1 lasts—200 pėdų—2 toniį), o Kursiniu 
20 laivų. O kad jau jūreivių tarpe ėmė rastieši daugiam 
vumo, ir kad jie nuo Rygos jūrės užuolankos pradėjo pas: 
Petropylę, tad kilo Krimo vaina (1853-56) ir sustabdė j 
si plėtojimą. Angh| laivai, važinėdami po Baltijos jurę, 
tyjo ir degino musų laivus, kur tiktai juos užtikdami *). 
karčiais tūlas laivininkas, neužtėmytas per Anglus, įsti 
slapta malkų pristatyti į Rygą, kur buvo didelis tuomet 
kų trukumas. Šiaip laivai turėjo slapsty tiesi ar uostuose ar 
jurmalėse. Tačiaus nei Anglai neišnaikino Baltijos j urei vys- 
tę. Aleksandrui II viešpatauti pradėjus, atgyjo žmonių dva­
sė, ir laivai pradėjo plaukti net į užrubežį. Į Rygą pradėjo 
atplaukti trečdaliu daugiaus laivų, negu prieš Krimo Karę. 
Taip-gi ant Latvių, įpačiai Vidžiamiečių, atsigarsėjo naujoji 
dvasės srovė: tūli ėmė netik nuo uosto į uostą keliauti, bet 
traukti į Vokietiją ir Daniją. Ažuot vienmastinių, radosi ne­
retai dvimastiniai laivai pajūrių pirklybai. Žmonės bando 
leistiesi į tolymas keliones, ir pradeda suprasti reikalingumą 
mokslo.. Nors frachto mokeslys tuomet buvo 3 syk brangesnės 
negu šiądien, tačiaus jūreiviai pelnė naudą; ant dvimastinio

1) Anglų admirolas Napior stovėjo su laivyno Baltijos marėj© ir 
bombardavo Bomarsund’ų ant Alancliškių salų ir Sveaborg’ę Suoniijo 
juryjo, lyginai kaip darė blokadą visiems uostams Baltijos 
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laivo reikėjo nuo 4 iki 6 vyrų, kurie gaudavo ant mėnesio nuo 
10 iki 16 rublių algos ir pragyvenimų nuo laivo savininko. 
Žinoma, laivininkai toli į marę nedrįso leistiesi, nės be moks­
lo, kelias buvo nežinomas, — vėtroms kilus, lengvu buvo už­
eiti ant akmenų ir seklumos. Tuomlaik daugiausiai kelionės 
atliekamos buvo į Petropylę. Bet ir čion jūreiviai, kalbos 
nežinodami, neretai pasiliko apgautais. Taip tai tamsoje kan­
kinosi Latviai, kuomet jūreivystės mokslas buvo jau ant tiek 
išsitobulinęs, kad jūreivis galėtu jeib kokiu laiku ir jeib ko­
kioj vietoje ant marės sužinoti, kur jis randasi, ir galėjo ke­
liauti, kur link norėdamas. Nedyvas, kad 1860 m. Latviai 
neturėjo daugiaus kaip 100 pakraštinių laivų ir beveik nei 
vieno toli keliaujančio laivo,kuomet Norvėgai galėjo pasigirti 
5000 laivų, Danai 3000, Anglai 25,000, o visa Maskolija tu­
rėjo į 1500, ir tai tarp jų mažai toleivių laivų. Truko mokslo. 
Latviai ir Įgauniai ėmė jo jieškoti Rygos ir Liepojaus jūrinė­
se mokslai nėse, bet kursas buvo čion per augštas, ir priegtam 
išguldymo kalba buvo vokiška. Todėl Latviiį mažas skaitlius 
lankė tas mokslaines, ir pabaigusiejie mokslų gavo išdidesnės 
dalies vietas ant miesčionių laivų. Tokiu budu tos mokslai- 
nės mažai teprisidėjo prie paskudrinimo Latvių ant juMvys- 
tos, kas jau ir iš to galima matyti, kad toleivių laivų iki 1864 
m. buvo tiktai du iš viso! Tiedu laivu prigulėjo Vidžiamie- 
čiams, kurie gyveno netoli Rygos. O Kuršininkai neturėjo 
nei vieno toleivio laivo. Taip-gi pajūrine jūreivyste užsiimi­
nėjo daugiaus Vidžiamiečiai negu Kuršininkai, bet tai neyra 
nuopelnas ininėtipmokslainių. Rygos jūreivystės mokslainė 
tiktai vėliaus atnė$ė naudų: ji išaugino laivų kapitonus, kurie 
kurie vėliaus derėjo kaipo mokytojai prie naujai atvertų žia- 
mionims marinių mokslainių.

Tiktai tolimos: kelionės kožnai jūreivių tautai 
suteikia tikrų laivininkystę. O nuo laivininkystės eina pelnas 
laivo savininkui, amatnįnkams ir darbininkais, juk ir pačiam 
ūkininkui, kada jo išdarbis, prie didesnių lenktynių, tampa 
piginus išvežamas svetur. Juk laivininkystė ir pramonė su 
teikė Anglijai ir Ulandijai turtus ir polytiškų galingumų. Il­
gy ventojai Pabaltijos negali skųstiesi ant gamtos, jie randasi 
Europos viduryje, klimatas šalies yra įmanytinas, kalnai ir 
lankos, girės ir laukai ijiainyte mainosi. Javai deria ant lau­
kų. Jūrė vylioje į keliones ir ant pelnų. Žiamdarbysta ir 
laivininkysta turėtu būti pamatu šalies turtingumo. Juk-gi 
didelė dalis Maskolijos pirklybos eina per musų žiamę, per 
musų jurę: pardaviniai :ateina Dauguvos upe, atvežami yra 
geležinkeliais į Rygų, Liepojų ir Rėvelį. Maskolijos įvežami 
ir išvežami pardaviniįu ir pirkiniai kasmet išneša į 90 
milijonų rublių, ir per Raitijos jurę pereina maž-daug 20 mi­
lijonų rublių.- Jeigu Baltija turėtu didokų laiyynę pirklybai, 
kiek tai žmonių rastu darbų tai laivus statant, tai juos krau- 
jant, tai kaip matrozai. ,' Dabar-gi tik 7-ta dalis teyra pelno­
ma nuo visos sumos įėmimų per Baltijos gyventojus, o viskas 
kits eina svetimžiamiams jūreiviams ant naudos. Po Krimo 
vainos Maskolijos vyriausybė ėmė labiaus rupintiesi, kad pra­
monė ir pirklyba namie imtu kilti, ir ųukavo milijonus rublių 
garlaivių draugystėms. Bet tas nėko negelbėjo žiamionųi. 
Tūli padavinėjo užmanymų, kad pati valstija imtu dalyvumų 
laivininkystėje, nu pirkdama laivus ir pardavinius. Valstijos 
uždaviniu turi būti imti jūreivius į savo apsergėjimų, išduoti 
tam tikrus įstatymus, įrengti marinius žibintuvus, valyti uos­

tus, užlaikyti konsulius ir t.t. Musų junnalninkų reikalus ir 
trukumus valdžios vyrai tada tiktai suprasti pradėjo, kad savo 
balsų pakėlė patys jurmalninkai, žiamionys, šaukdamiesi pa­
gelbės. Įpatingai Valdemaras ėmė drąsiai šnekėti ir rašyti 
dėl labo jūreivių, nors per tatai jis rado daugelį neprietelių. 
Visa musų toleivi laivininkystė pakilo per darbątumų to vyro, 
kurio gyvenimo bėgį mes jau augščiaus aprašę ėsame. Būda­
mas raštininku Liel-Berstelėje ir tad Edolėje, jis susipažino 
g<-rai su savo tautiečių suriu likimu ir su jų dvasišku bei me- 
degišku bėdingumu, ir pasigavo jame nenurimstantis noras 
palabinti jų būsenų. Jis aplink savę suspietė jaunuomenę dėl 
tyrinėjimų, kaip tautiečius galima butu pakelti iš vargo irne- 
žinės, ir iš praeitės bei dabarčio jis mokėjo atspėti ateitę. Dar 
jaunas būdamas, kad iš mokslainės Lub-Eserės, su kitais mo­
kytiniais, jis pateko ant 3 dienų į Rojos jurmalę, marė ant jo 
tokių įspaudų padarė, kad jau tuomet jis nešiojosi su projek­
tu, kaip galima butu Rojos upėje įtaisyti gilesnį uostų, kur 
mažesni laivai ir valtys galėtu įeiti. Jau Edolėje, artymais 
marės gyvendamas, Valdemaras atkreipė rūsčių atydų ant jū­
reivystės, kų rodo anoji jaunuomenes draugystė, kuriai jis 
juąkdariaudamas davė vardų ,,jūrės išsėmimui draugystė”. 
Pabaigęs studijas Tėrbatoje, jis rūpinosi pagerinti Latvių 
medegiškų lobį, idant jie galėtu pasiekti augštesnį apsišvieti­
mų: tikruoju turtingumo šaltiniu jam rodėsi ėšanti jurė. Bet 
Latviams truko įrankių, ir supratimo jūreivystės amato. Rods 
jo darbštumas atnešė naudų visai Maskolijai, bet Latviai jam 
visuomet arčiaus pasiliko prie širdies. Jau 1857 m. vokiška­
me laikraštyje „Inland” išėjo jo raštas „apie Latvių ir Įgau- 
nių įstangų jūreivystės lauke”, / kurs vėliaus tapė skyrimoje 
knygutėje atspausdintas po antrašu: „Ueber die Heranziehung 
der Letten und Este n zum Seewesen”. Cion jis didelę svarbų 
deda ant mokslainių ir valnybės dėl jūreivių. Už Latvių ir 
Įgaunių gyrimų, daugelis atsikreipė šalin nuo Valdemaro, ifr 
radosi daug neprietelių. Bet parėmė Valdemaro triūsų Bal­
tijos generol-gubernatorius, ir Tėrbatoje maskoliškos kalbos 
profesorius perguldęs tų raštų prisiuntė į „Morskoj Sbornik”, 
bet raštų nespausdino, ir vienas iš redaktorių tųjį dar išpeikė. 
Bet ta aplinkybė Valdemaro neišbaidė nuo pradėto darbo. 
Anot jo, pakraštiniai laivai turėjo pavirsti į tolei vi us laivus, 
laivininkai ir žvejai turėjo išaugti į drūtus matrozus, laivų 
vadus ir laivų savininkus; o tai vis galima yra per. jūrines 
mokslaines! 1858 m. apsigyvenęs Petropylėje, jis nenurimda­
mas rašinėjo į laikraščius ir rengė knygutes, maskoliškoj, 
vokiškoj, latviškoj ir įgauniškoj kalbose norėdamas vyriau­
sybės atydų atkreipti ant jūreivių reikalų, ir pačius jurmal- 
ninkus prirengti prie garbingo darbo. Tankiai jis skatino 
Latvius tai žodžiu, tai raštu jiems prišaukdamas: Latviai, ke­
liaukite jūrėmis, parveskite auksų pūrais! Vienas raštas 
„Russkij torgovyj f lot” tapė įtėmytas per caro brolį, generol- 
admirolą didį kuningaikštį Konstantinų. Nuo dabar valdžia 
jam uždėjo vienų naštų po kitos lietoje pakėlimo laivininkys­
tės. 1860 m. jam liepta ištirti Baltijos pakr.'ščius, 1861 m. 
susipažinti su Vokietijos laivininkyste ir jūrinėmis mokslai- 
nėmis. Tos kelionės Valdemarui tuomi labiaus parodė svar­
bumų jūreivystės piokslainių ir trukumus musų jūreivių. Val­
demaras velyjo Baltijoje ir visoj Maskolijoje įstegti žiamionims 
jūrines mokslaines, pritaikint jas prie reikalų* jurmalninkų.

(Toliaus bus.)
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> Pajieszkojimai.

Pajieszkau savo vyro Vinco 
Liubino. Lapkriczio mėn. bus 
du metai jau kai p iszvažiavo 
isz Wilkes-Barre, Pa. į Buf 

isz kur gavau ke-

jokios žinios nuo
ir m žinau ar jis 

Jeigu kas isz

falo, NL Y, 
lis laiszkus, 
metas, kaip 
jo negaunu
bent gyvas yra.
tautięczių apie Vincą Liubiną 
žinotu, arba jis pats, teiksis su­
teikti mą žinią ant szito ad­
reso:

Marcelė Liubinienė
9 Horkins Lane 

Wilkes-Barre, Pa.

ONLY $5.00 
SEND US$5.OO aunr- 
antee of good faith i»n<l we 
will send you any #r« pr»of«.f« 
by freight, C. O. D., nubject to 
exarnluAtlon. Yout.n ki.Im 
It .1 jour freight depot and 1 f you 
tlnd It tho equni of any tire . 
proof combination lock iron I 
and steel wafe made and .boot 
one-third the price tharged by 1 
others for the s.uie site and grade, ' 
pay your freight agent our 
.pečiai factory price anil 
freight charge., le.a theM.OO

aent with order; otherwise return it at our oxpenae 
and wo will return your ėft.OO. loo-lb. roablaatloa 
loek safes for the home, ««.9Sl *0O-lh. oMre and store safes, 
*11. SOO lbs., *17.9S| 7OO lbs., *3l.9St lOOO lbs., 
*38. S0| 12S0 lbs., *31. SOtrery I arge doeble outside snd double 
Inside door safes for large business, faelory, jewelry or bank, 
SO Inches high, 3400 lbs., *A*. 7S| *8 Inches high, lOOOIbs., 
*89. 7S. Freight averages *S eents per lOOIbs. forSOOmllest 
for 1 OOO tulles, 40 cents. WRITE FOR FREE SAFE 
CATALOGUE ami special liberal C. O. I». offer. <4 I 
SEARS, ROEBUCK A CO. Chicago.

Žemlapis (mapa)
LietuviszkaiLatviuko krasz-

ciejausko, lietuviszkoje kalbo­
je, atspaustas lietuviszkomis
literoms, didumas 29X,$l C0J-> 
gaunamas „Vienybės Lictuv 
ninku" redakcijoj, su prisiim­
ti m u už 65 et. •

Visokias knygas, 
lietuviszkas, taip (basiszkas kaipo ir 
inoksliszkas, taipgi ir 'aikraszczius; 
kaipo tai: „Varpą“, Ūkininką“ ir 
„Tėvynes Sygu“, visuj tris kartu y- • j ip+nvm’zka
imant ant KMM) m. gaunama už $3 ■ * IQIlctLlIlo L_ily LU.VlSzSK.cL 
dol. Katalogą knygų ir laikrasz- 
czius ant pažiuręs pii.ai meziu dova­
nai. Užpraszant nuyrąs arba lai- 
kraszczius, reikia sj kiu ir piningus 
prisiųsti. Jurgit .Lapinas

Vien del vyru.
Dovanai pakeli naujo iszradinio gyduolių prisius 

paūžtu tik koris priduos savo a Iresą.
Kuris sugražins sveikata

me

trumpam keikė.
lakcl.s puno 
I bun prlnluB- 
«tą. kuris pa­

Dovunai prabos 
inlngianelų gydi.oli 
tas kožnnm i or pac 
raez.ya Į State A.eiltcal Int-titiito. 
Tos gyduolės (lai'g 'bei vjrųsu- 
gruzJnti svoik.ntą, kurio per dati- 
velĮ metų kentėjo | roto iriame 
ligas piuduanczias nuo jaunystės, 
už tad Inatit ras prižada kožnam 
kuria tiGPzauks, prlslust pakelj 
dovanai.

KoZnaa kuria jauezia i^itl ly 
t’az o cilpnuino paoinanczlo nuo 
jaunystės, kuris silpnina spėkas 
irntmintj, sukelia dieglius strė- 
roso arba nevaldymo Jytiszkų 
dalių gali šliurpt sveikatą gy- 
dydan.asls namie. .

Tos gj duolos turi neapsakomą 
pašokiną nes jos atsiekia aulsz- 
kadytas vietas dadiiiklainas dru- 
tybę kur labiausia reikalinga. 
Užgydo kožną ligą iszvarlnė.'o 
visokius nesmagumus Įsisenėjų- 
sius nuo kelių motu per nenutil­
tai lez ką pasielgimą lezgy^o klek 
vienam atsitikimo. Darižinok 

l Stat > Medical 1 netilote, Klek* 
tron Building Et. Walne, Ind., o 

' apt irtVl tr ;in;>nm laiko pakeli 
’yduolių d ivantil. Institutas 

' nori pagelbėti daugybei tokių vy- 
,-ų kurio negali apleist savo na- 
m s ir nusiduot Į gydinyczles* 
tai d įganai prisiųstas pakol- 

uojaus pertikrins kaip lengvai gali lezs’.gydytl sąvo silpnumus, jeigu vortosi tam tikslui atsakau- 
czes gyduoles. Ins.ltutaa neaprnbežiuoje, bet kuris tik raižys, aplaikys dovanai pakelĮ užpoezėtyta 
kn^ nebūtų kokioapsirikimo prieszal apgavystę. lta°zlk tuojiiiis

Ostpr. (rtrutanų.

Boto 443, Iron Mountain, V. Mich.

redakeijoi par-

aklbose. 10 et

t

jI

-Nesiusk piningu.
Daug žmonių serga ant poliurijos 

kuri pasirodo laike miego arba prie 
nusiszlapinimo. ir jeigu isz tos nesi- 
gydys, ji neapleis žmogų kankinusi. 
Žmonės turinti tą ligą kenezia ne 
migą, galvos skaudėjimą, pilvo už­
kietėjimą arba netravinimą, nervi->z- 
kųmą, vidurių ir nugaros skaudėjimą

' užlaikau gerinusią Alų, duodu dide­
lius stiklus, turiu, visokio Vyno, ir 

'seiliaus o sznapso, A vanos Cigarų, 
užkandis prie alaus kasdiena dovanai. 
Nedėlioins nuo 12 nakezia atidarau 
dėl moterių Ujimas ant antro, floro 
kiekvienam duodu visokią rodą.

L. Friedman
Cor. 4 str. .& Catharine str.

Jeigu tokiose atsitikimose reikalauji 
pagelbos, nesiusk piningų, bet ra- 
szyk pas mane įdėdamas markę, o 
asz atsiusiu tau apraszymą, isz kurio 
tikrai iszsigydysi. Adrisiik:

Ant'naudos parodos
„Vienybės 

siduoda szios dvi knygutės ant 
naudos parodos.

Sąskaita arba statistika visų 
lietuviszkų knygų atspaustų 
Amerikoje nuo pradžios lietu- 
yiszkos Amerikon emigracijos 
iki 1900 metų. Pusi. 35. 25ct.

Atsiszaukimas lietuvių į vį . 
są civilizavotą*svietą lietuvisz­
koje, lenkiszkoje, pranenzisz

mm mi: iezrasta pirm 
dviejų metų 
Europoje — 
iazgydė tuks- 

tanezius žmonių. Pargabenta Amerikon per 
gydymo instituciją 1 ntkknationai. Clinic 
Gydo:

REUMATIZMĄ: artetizmą, skaudėjimus kry­
žiuje ir strėnose, krutinėję, silpnumą kojų ir tt 

SKILVIO LIGAS*} netrovėjlmą, stoką smoko, 
skaudėjimą po krutinę ir žemlaus, užkietėjimą 
vidurių ir lt

NKR ISZKAS LIGAS: sujudimą dalinĮ para­
lyžių. epilepsiją (.ezokis ez v. Vito), galvos skau­
dėjimą ir tt.

KHUHSfcH LIGAS: atsikvėpimą, gerklę, uždu­
simą, kerui), plaut), pradžią džiovos ir tt.

KEl’KNŲ LIGAS: dleg ...............
liją, hemoicidue, renoiM dirbti ir tt.

GI MBO LIGAS: rnatoj ifą antdrapaulų. sopu­
lingą mėnesinės tekėjimą, skaudėjimą apakinės 
dalies kryžiaus, tekėjimus ir tt.

INKSTŲ LIGAS: pūslės, szlapumo kanalų ir tt. 
ODOS LIGAS: iszmėtymue, dedervines, niežus. 

Gyvasties gyduoles czystija kraują. 
Jeigu kenti, pamėgink tik vieną plčczką GY­

VASTIES GYDUOLIŲ o bu*! (kklngus. PJėcz- 
ka kaeztuoja $1 <O(vierą doler|). t žpraszymai 
tuojau* is/?lnr.cziarti Expresu. Pinigus prisiųs­
ti spėt rgėtarre iutrzke ari a per Money Order ant 
adreso: /nternutionul Clinic,

S.76 / Superior y f re. Station
aS. Chicago^ III.

in geltligę, melancho-

lą antdrapanlų. sopn-

Turiu už garbę pranoszti visiems lietuviams, jog apsiėmiau ageptyste ant 
labai gerų linijų. Taigi parduodu Laivakortes ir siuneziu pinigus į visas 
dalis svieto. Užtikrinu jog su, nuo manęs pirktomš laivakortėms perva- 
žiuosit didmarį per 8—9 dienas. Nųsiuncziu pinigus į Lietuvą ir į kitus 
krasztus pasaulės, labai greitai.

Prie to apsaugoji! naminius rakandus (farniture) nuo ugnies 
rance).
alų, degtinę ir kitokius gėrymus, kurie žinau patiks dėl lietuyių ir nei 
prabaszczius nepaniekytų. Su guodono Kazimieras Baltrukonis.

Adrisuokit sziteip:^
686 North Jiivers Side str. I»

insu-
Turiu labai czystą ir puikią, užeigą; dėl svetelių, užlaikau vyną.

CONN.

fang Hm®
Parduoda Laivakortes

ant visokių kelių (linijiį) jūrėmis kuomi pigiausiai ir-ant 
drueziausių bei greicziausių laivių. Pinigus persiunezia į vi­
sas dalis svieto. Kad pinigai neprapultų ir greitai nueitų į 
tėvynę, tai siuskite per TAM A P AUKSZTI 
123 N» Main str. zPittstotst

Teipogi T. Pauksztis užlaiko didelį sztorų visokių valgo­
mų daigtų, dideliam pasirinkime czeverykų, marszkinių ir tt.




